

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

„PINCZÉREK LAPJA.”

A hazai szállodások, vendéglősök, kávéosk, pinczerek és kávéházi-segédék érdekeit felkaroló szakközlöny.

„Az első magyar orsz. pinczemeszterek és pinczemenkások egylete”, a „Budapesti kávéház segéd-egylet”, a „Szatmár-Németi pinczer-egylet”, a „Szekesfejérvári pinczer-egylet”, a „Szombathelyi pinczer betegsegélyező-egylet”, a „Győri pinczer-egylet”, a „Révkomáromi vendéglősök- és kávéosk ipartársulata”, az „Aradi pinczer-egylet”-nek, a „Szabadkai pinczer-egylet”-nek, az „Aradi vendéglősök- és kávéosk-egyesület”-nek, az „Ujvidéki szállodások, vendéglősök- és kávéosk ipartársulatának”, a „Miskolci pinczer-egylet”-nek és a „Kassai vendéglősök, kávéosk, koremsárosok- és pinczerek-egylet”-nek

HIVA ALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik havonként kétszer, minden hó 5-én és 20-án.

Előfizetési ár:

Egész évre 6.— Felévre 3.—
Háromnegyed évre 4.50 Evnegyedre 1.50

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

IHÁSZ GYÖRGY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VII. kerület, Akácfa-utca 3-ik szám.

Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

Síralmas állapotok Kőbányán.

Valóban, ha nem volna oly komoly a dolog, guyoson nevetni tudnánk azon a helyzeten, melyben a kőbányai vendéglősök sínlődnek jelenleg.

A kőbányai vendéglősök ugyanis, mint általában minden vendéglősök nagyban vásárolják a sört a kőbányai sörgyárakban s fizetik busásan az italméresi általányokat. A kőbányai lakosok azonban kifogtak a vendéglősökön s azokat tetemesen megkárosítják előformán, hogy 2—3 kőbányai lakos össze áll, megvesznek együtt egy-egy kishordó sört 3 frt 10 krért, s azt maguk között felosztják, nem fizetvén természetesen italméresi általányt.

A szegény kőbányai vendéglős aztán csak nézheti, hogy hogy isszák a fogyasztók az italméresi általány fizetése nélkül megvett sört, míg a vendéglősnek annyi pénzt bele fektetett söre ott áll fogyasztók hiányában. Ez nem csak a vendéglősöknek jelentékeny megrövidítése, de egyben visszaélés a sör adó iránti törvényekkel, s közvetve az állammal, mely így tetemesen megrövidül...

Előfordul Kőbányán az az eset is, hogy egy szeszerkeskedő 8—9 kron szállítja a sört mert ő is 3 frt 10 kron vásárolja a sörgyárból a kis hordó sört, s azt poharakint adja 8—9 krért, mi által ismét a vendéglősök tetemes rövidséget szenvednek mert nekik maguknak 8 krban van egy pohár sör, tehát 8—9 krért nem adhatják azt; és ez a visszassz helyzet, nem csak szeszerkeskedésben, hanem több szatós boltnak is előfordul...

Ami azonban a legsíralmasabb: az hogy van Kőbányán egy szeszerkeskedő, helyesebben pálinka készítő, ez meg bort árul 25 krért literét és mindjárt a házhoz is szállítja a megrendelt mennyiséget. Ha már most ezen iparendély nélküli borszállításért megtámadtatik, egyszerűen azzal védekezik hogy nem ő, hanem sógora árulja és küldi a 25 kros liter borokat az pedig teheti, mert az iparendélylyel bíró koremsáros. Azt azonban bölesen elkallgatja, hogy ennek a sógorának koremsája az ő pénzén s nem a sógoráén van felállítva, s a koremsa tulajdonképen az övé. Hogy 25 krért egyetlen egy kőbányai koremsáros sem képes egy liter bort adni, azt mindenki, aki a jelenlegi borviszonyokat ismeri, ha nem is szakember, belátja, s ezzel együtt beláthatja azt is, mily tetemesen károsítja a szeszerkeskedő a kőbányai bort mérő koremsárosokat...

E síralmas állapotot megkell szüntetni.

Megszüntetni pedig csak úgy lehet, ha egyrészlől maguk a kőbányai koremsárosok együttesen, vállvetve tesznek lépéseket a visszaélések megszüntetése végett az illetékes hatóságoknál, s kieszközik, hogy a sörgyár egyeseknek ne adhasson sört, akik-sör adó általányt nem fizetnek, s hogy a borméresi engedélyre nagyobb gond fordítassék, más részlől pedig, az állam hivatott közegei szoros felügyeletet tartsanak az iránt, hogy az ily az államra nézve pedig kiszámíthatatlan károkat okozó visszaélések elhárításának, sőt azok már keletkezésükben is elnyomassanak, mert az állam kötelessége,

ügyneli arra, hogy az adófizető polgárok jogai meglegyenek védve és az adózás alapját képező áru ne váljék egyesek visszaélésének tárgyává! F—tt L—s.

Cserna István és a Zugló két tündére.

Lapunk mai számában egy tekintélyes és közkedveltségnek örvendő vendéglősnek



TALISMAN

TÖRLEY JÓZS. és TSA
PROMONTOR. (BUDAPEST.)

DEPOSÉ.

arczképét mutatjuk be, mellette a „Zugló két tündérének” nevezett két hölgyet, a vendéglős nejét s ennek nővérét.

Cserna István zuglói vendéglős, aki most a Schütz-féle nagysőresarnoknak már harmad ízben bérlője, s a ki ez üzlethelyiséget oly magaslatra emelte, aminőn az soha eddig nem állott, nemcsak kitűnő konyhája, hamisítatlan borai s első rangu márcziusi sőrei kiszolgálása által érte el azt, hogy helyisége a legelső rangu vendégek kedves találkozó helyévé lett, hanem és főleg az által, hogy előzékeny modora, finom és pontos kiszolgálása által, a legmesszebb terjedő kívánalmakat is kielégíti. Cserna István 1852-ben Uj-Hartyánban született iparos szülőktől, iskoláit otthon, majd a csáktornyai tanítóképezdőben végezte, ahol tanulmányai mellett a zenében is nagy előmenetelt tett. Később pinczéségre lépett s sok előkelő üzletben főnökeinek teljes megelégedésére szolgált, így a Frohner János szállodájában, az István főherczeg és Európa szállókban, míg később a Frischhauf üzletnek üzlet vezetője lett, honnét huzamosabb idő után önállósította magát és a Schütz-féle üzletet vette át s rövid idő alatt virágzóvá tette.

Neje: Született Stiglmayer Vilma Bárádon született, ugy a másik zuglói tündér is Csernáné nővére Ilona k. a. E két tündér áll Cserna oldala mellett, mindkettő valódi művész a szakács művészetben, s így nem csoda, ha az étkek ott annyira izletesek, ahol azokat tündér ujak készítik.

A nagy és valóban pontos munka között gyönyörrel élvezi a család a családi élet nyugalmas óráit; a férj odaül zongorája mellé, s a legmelancholicusabb hangokat csak ki abból valóságos zseniálással játszik; míg neje a czimbalmou veri ki a legszébb magyar nótákat, melyeket Ilonka kísér az ő szép, iskolázott hangjával.

E szép családi kép bemutatásánál azt óhajtjuk, hogy a magyarok Istene sok ily vendéglős családot adjon a Magyar hazának mint a Cserna család!

A budapesti pinczeregylet évi jelentése.

Olvassa ezt a jelentést, bizony semmiféle változásokon nem megy ez át évről-évre. Akár csak nyomtatott rubrikákat töltenék ki. Hívják az elnököt: Tomolának, Mitrovátznak, Rösenduftnak vagy Gaál Andornak, ez az egy mindig csak egyforma maradt: üres mint a tők; és száraz mint a szalma. Annyi degredált mandarinja nincs egy egyesületnek sem, mint a fővárosi pinczeregyletnek. Ma nekem, holnap neked — a páva toll. Ma én leszek a töprengő Hamlet, holnap Te leszel a Hamlet és fogsz töprengeni. Ambíció ezeknél az uraknál nincs, hanem kielégítésre vár a hiúságuk. Csak a legkisebb a magyar pinczerek mozgalmi iránt, mind máskép

volna mint tényleg ma van. Hanem sújtja is a sors keze az egész egyesületet, vesztéssel záródnak az évi zárszámadások, hogy ne legyen olyan keserű ez a pohár, ők maguk vizsgálódnak abban: a mérleg mégis kedvezőnek (?) mondható dacára, hogy 397 ftt tagsággal záródik mert a rendes tagsági járulék háromszáz forinton felül apadt stb. Urak! nem látják be, hogy az milyen sovány vigasz? hagyják abba azt a kínos vergődésüket, máskép még sajátjukból is ráfizethetnek. Koldulni tagokért már ügyis mentek a vendéglős ipartársulathoz, tehát már erőszakkal akarnak önök tagokat fogni? nem tudják önök hogy egy egyesület semmiért nem lehet fenntartani? Vagy talán az a pár pinczér azért van, hogy évente egy pávatollas mandarint válasszon??

Poós Gyula.

Emléklap *)

márczius 15-ére.

Irta: **MESZLÉNYI LAJOS** orsz. képviselő.

*Szabadságunk hajnalának
Ma van ötven éve!*

*Imát zengjen e szent napon
Hazánk minden népe.*

*Ötven éve lett szabaddá
A lánczolt jobbágy kar,
Ötven éve szabad polgár
S egyenlő a magyar!*

*Ötven éve szabadsnjtó
Szabad e hazában,
Vérrel irták meg a törvényt
Sok dicső csatában.*

*Vérrel kellett öntözni a
Három szép virágot:
Egyenlőség! Testvériség!
S magyar Szabadságot!*

*Ötven éve a polgárnak
Birtoka sajátja,
Nem jobbágy: mert ekéjével
Saját földjét szántja!*

*Ezt hozta meg a Negyvennyolcz
S ki ezt elfeledné,
Tán az Isten büntetését
Is megérdemelné.*

*Ünnepeljük hát e napot,
Felnéve az Égre,
Ur Istenünk szent áldását
Kérve le a népre.*

*) *Fiáth Imre* nagybirtokos ur sziveségéből közöljük vejenek: *Meszlényi Lajos* orsz. képviselőnek szabadságharcunk 50. éves emlékünnepejére írt gyönyörű költeményéből eme hangulatotjes részt.

A szerkesztő.

A borhamisítás.

Sokszor, sokfelül, sok oldalú panaszt hallani az iránt, hogy már a magyar székes fővárosban tiszta, szőlőtermésű bort nem lehet kapni.

Ez a panasz egészen egy oldalú és nem is alapos; mert jó, tiszta, szőlőből sajtolt bor ép úgy kapható ma is, mint kapható volt az évtizedek előtt, csakhogy ma már az a hiedelem, hogy a filoxéra elpusztította mindenütt bortermelő vidékeinken a szőlőket, annyira meggyökeredett a fogyasztó közönség körében, hogy vakon hisz azon állításnak, hogy tiszta bor nem kapható. — már pedig — nem tagadjuk ugyan, hogy a filoxéra tett pusztításokat bortermelősiinkben, de az öt-hat éves új ültetvények is ma már gyümölcsözők a szőlőkben, s a régi szőlőteőkéből is még nagyon sok termel jó bort: és e jó bort még mindig meg lehet találni a székesfővárosi vendéglőknél és koresmárosoknál.

És mégis ennek dacára, oly csekély kelendőségnek örvend a borárulás. Miért? Éppen a fentebb elmondott hiedelem okából, mert a fogyasztó közönség vakon híven az állításnak, hogy nincs jó kimért bor, átcsapott az ugynevezett palaczkokban a fűszerek és delicates árusítók boltjaiban kapható desertborok ivásához.

Már pedig, — s épen ez volt indító oka, hogy e pár sort írjuk, — éppen a palaczkos desertborok azok, melyek hamisítványok.

Magunknak volt alkalmunk tapasztalni egy alkalommal, oly házban laktunk, a hol egy fűszeres is volt, aki ily desertborokat árult. Láttuk nem egyszer, hanem ezerszer, hogy a nagy üres hordóba összegyűjtötte az üzletlajdonos az esővizet, beledobott egy köteg szalmát, hagyta a napon ernyedni s mikor megernyed, levitte a pinczébe . . . és onnét 8 nap mulva czimkézett, tetszetős üvegbe lefejtve került az üzletbe a „legizletesebb desertbor” név alatt a „valódi tiszta magyarádi:” igaz, sárga zöldes színe volt mint a magyarádi bornak — de ize? . . . borzadok ha csak rá gondolok is!

Ezek a borhamisítások, — ezt már műbornak sem nevezhetem, ez valóságos hamisítvány! És ezt árulják, és ezt veszik, azért, mert ez valódi tiszta bor!

Ha a vendéglős, vagy koresmáros, a különben elég sőt talán magas foku borba egy kevés vizet tesz, hogy a magas fokot kissé lejjebb szállítsa, azt mondják: „rossz a bora mert megkeresztelte.” No én sem koresmáros, sem vendéglős nem vagyok, én egészen külön állok a borkereskedéstől, s csakis izletes borokat iszom, kis mértékben s megvallom, hogy a székesfővárosi vendéglőjében s koresmájában ittam bort, soha fejem nem fájt. soha émelygést nem éreztem. ami azt bizonyítja, hogy a bor tiszta,

— ha itt-ott elő is fordul egy „kis keresztelés” az soha sem okozott és nem is okozhat aggodalmat senkinek sem; de igen is aggodalmas a „hamisított bor”, mert abból aztán lesz főfájás, gyomorégés, imelyégés és több ily kellemetlen baj.

A tiszta kimért bor fogyasztását ajánlom, s óva intek mindenkit az úgynevezett „valódi tiszta magyarádi”, „legizletesebb desert bor” élvezetétől.

Egy fővárosi ügyvél.

Válasz Gundel Jánosnak és az ő bécsi barátjainak.

Reményünk és várakozásunk felett lett hatása lapunk ez évi 4-ik számában a „Budapesti vendéglősök meggyaláztatása” felirátával megjelent cikkünknek, amennyiben tudunk kívül eljutott az azokhoz akiknek szólt: a bécsi „Koch-kunst” kiállítás rendezőségéhez.

És e hatás alatt, siettek Gundel bécsi barátai egy levelet írni, a melyben a lapunkban mondottakat a hazugságok halmozásának állítják, Gundelnek bökölva, köszönetet mondanak azért, hogy maga és társai megjelentek a kiállításon.

Nekünk az ellen, hogy a bécsiek, az ő velük teljesen egy nézetben lévő Gundelnek hálaladó leveleket írnak, semmi kifogásunk sincsen, mert hiszen amilyen az ing, olyan a gallérja is; de már az ellen hogy közleményünket hazugságnak nevezik, s hogy Gundel a bécsi fogadtatásért köszönetet szavaztat, az ellen már igen is van szavunk, és pedig úgy a magunk mint a magyarországi érdemes vendéglősök részéről, akik nem uszályhordozói a bécsi érzelmekekkel, eltelt Gundelnek, hanem önnállón gondolkozó magyar honpolgárok.

Megtámadott cikkünknek nem az volt a célja, hogy a bécsieket insultáljuk, — ezek reánk nézve nem léteznek, — hanem igenis az, hogy Gundel ne ferdítse el a bizottmány és választmány nál a tényeket, s ne aljasítsa le a magyar vendéglősöket arra: hogy hálálkodjanak Bécsnek, pedig Gundel ezt tette; mert hogy a tényállást megmáskosította akkor, midőn a választmányon azt jelenté, hogy a bécsiek a budapestieket „megkülönböztetett előzékenységen részesítették”, — nem mondott igazat, minthogy az, hogy a budapestiek fogadtatásban nem részesültek, való tény, ezt a bécsiek is beismerték, azzal mentvén magukat, hogy a budapestiek előre kikérték a hivatalos fogadtatás mellőzését, — s ezt a bécsiek bokros elfogultságuknál fogva teljesítették is. Ily kikérésről tudomásunk nincsen, de meg is történt ez legkevésbé is elég indok arra

hogy legalább egy szűkebb körű küldöttség ne fogadhatta volna a budapestieket!

És hogy a dolog úgyfolyt le mint mi azt megírtuk, nem is újunkból szoptuk, hanem oly egyéntől nyertük információkat, aki a budapestiekek együtt volt Bécsben és olyan embertől, akinek szava hihetőségében annál kevésbé kételkedhetünk, mert éppen Gundelhez igen közeláll.

Elferdítette tehát a tényt Gundel és ezzel rászolgált cikkünk megírására.

A mi a bécsi levél formáitól megírásait illeti minthogy abban csak azt látjuk hogy Bécsben sok ponyva újság van, s e levél szerkesztője is azon újságoknak a stílusában ír, — egyszerűen visszaütjük teljes megvetéssel, mert Magyarországon ily stílusú lapok nincsenek, s éppen a mi lapunk az, mely a tisztesség szavaival, de szigorú következettséggel küzdött, küzd és küzdeni fog mindenkor a magyar vendéglősök érdekeért, mint tette akkor a mikor a megtámadott cikket írta.

A szerkesztő.

A királýsörfözde és a szemeteskosci.

Ismeretes dolog, hogy a szeméthordó kocscikon újabb idő óta kis levél-gyűjtő szekrényke van alkalmazva; ez a szekrényke arra való, hogy akinek valamire szüksége van, bele veti a megrendelési céduláját s már a legközelebbi negyedóra vagy félóra alatt, házhoz szállítva megkapja a megrendelt árucikket.

Nos, hát ezen amerikai gyors szállítás iránt nem volna ugyan okunk panaszt emelni; vagy ezért csak fel is szólalni, de még is tiltakozunk kell ezen intézmény ellen több oknál fogva.

Első sorban is, tudjuk jól, hogy a királýsörfözde intézői ezekkel a szemetes kocscik tulajdonsaival közösségben állanak, s a sör szállításokat, ezen szemét kocscik levél-gyűjtő szekrényébe vetett megrendelési cédulái alapján szállítják, már most igen természetes, hogy a fogyasztó közönség inkább ezt, a reá nézve kényelmes utat választja sör szükségleteinek beszerzésére, hogy sem a vendéglősöktől szerezzék azt be; ámde ezáltal a szemetes kocsi megrendelések óriási kárt okoznak a vendéglősökek akik nagy áldozatok mellett tartják fel üzleteiket, s fizetik a tömérdek italmérsi átlagot. Ez sem nem méltányos, sem nem igazságos eljárás, ez csak a királýsörfözde önzéséből fejthető meg.

Másod sorban azonban ezen szemetes kocsi levél gyűjtőbe nemcsak a sör, hanem egyéb iparcikkek megrendelése is előfordul, s a szemetes kocscik tulajdonsaival azonnal küldik a megrendelt árut, mi által ismét a kis iparosoknak okoznak tetemes károkat.

A megrendeléseit szállítására nézve eclatás példát mondunk el. A Barcsay-utca 16. sz. a levő ház egyik cseléd leánya egy ily szemetes kocsi utján rendelt egy üveg sört és nem került bele negyedóra, az üveg sör a leány kezében volt; már most az a vendéglős aki ott közelben van, miért fizeti azt a nagy italmérsi átlagot, ha nem tőle, hanem a szemetes kocsciról veszik a sört? És még a mi aztán valóban botránys, hogy egy ily üveg sörrét 12 krt számít a szemetes kocsi, s 4 kr betétet az üvegért, holott a vendéglősöknél fél liter sört kaphat 12 krért. Hol van itt az igazság? És mily óriási itt a visszaélés, csak azért, hogy két szövetkezett vállalat önző céljait elérje, és a vendéglősöket és kisiparosokat tönkre silányítsa akik pedig az állam legerősebb támaszai és legnagyobb adófizetői.

Harmad sorban pedig, — és ez az ami leginkább tekintetbe veendő, az ilyen szemetes kocscik általi megrendelések, a legnagyobb mértékben veszélyeztetik a közegészség ügyet; mert igen természetes, hogy a szemetes kocscikba minden évszenn nevezendő állati, növényi hulladékok övszehalmaztatván, az azokból kifejlődő bacillusok teljesen megtöltik az ily kocscikat; — most már, ha az azokon levő levél-gyűjtő szekrénykébe egy megrendelési lapocska jut be, az a bacillusokat felveszi, és terjeszti az azzal érintkezők között a különféle járványokat és betegségeket. Ezt tagadni nem lehet.

Mindzeknél fogva, felelte kívánatos, hogy a vendéglősök, korcsmárosok, kis iparosok és egyéb érdekeltek közös mozgalmat indítsanak aziránt, hogy ez a reájuk nézve kárt okozó és a közegészségügyre tetemesen hátrányos megrendelési módzat betiltassék, egyben azonban, és pedig első sorban a székes-fővárosi főorvosi hivatalnak kell intézkednie, hogy ez beszüntetessék, mert a közegészségügy feletti örködés az ő hivatásos feladata, és ez a feladat pontos megoldása felette áll — a szemetes kocsi tulajdonosai és az azokkal társult társaknak egyéni, önzésteljes érdekeik felett.

Vagy legyen rend és igazság, vagy dőljön össze a rendszer, mely ilyes üzelmeket behuny szemmel el néz!

Egy VII-ik kerületbeli vendéglős.

K Ö R L E V É L.

A szállodások, vendéglősök, kávéosok, pinczerek és kávésegedek országos nyugdíjgyűlése folyó 1898 évi május hó 11. és 12-ik napján városunkban Országos Kongresszust és Alakuló Közgyűlést tart, melyre t. Címet, mint iparágunk egyik szaktekintélyét és ügyünk nemes barátját,

DOMINO SEC pezsgő.

Versenyez nemcsak az összes hazai, de valamennyi külföldi pezsgő gyártmányával is. Gyár: Velenczén, Fejérm. Központi iroda: Budapest, VIII. kerület üllői-ut 60-ik szám.

arczképét mutatjuk be, mellette a „Zugló két tündérének” nevezett két hölgyet, a vendéglős nejét s ennek nővérét.

Cserna István zuglói vendéglős, aki most a Schütz-féle nagysőreszarnoknak már harmad ízben bérlője, s a ki ez üzlethelyiséget oly magaslatra emelte, aminőn az soha eddig nem állott, nemcsak kitűnő konyhája, hamisítatlan borai s első rangú márciuszi sőrei kiszolgálása által érte el azt, hogy helyisége a legelső rangú vendégek kedves találkozó helyévé lett, hanem és főleg az által, hogy előzékeny modora, finom és pontos kiszolgálása által, a legmesszebb terjedő kívánalmakat is kielégíti. Cserna István 1852-ben Uj-Hartyánban született iparos szülőktől, iskoláit otthon, majd a csáktornyai tanítóképzésben végezte, ahol tanulmányai mellett a zenében is nagy előmenetelt tett. Később pinczésre lépett s sok előkelő üzletben főnökeinek teljes megelégedésére szolgált, így a Frohner János szállodájában, az István főherceg és Európa szállókban, míg később a Frischauf üzletnek üzlet vezetője lett, honnét huzamosabb idő után önállósította magát és a Schütz-féle üzletet vette át s rövid idő alatt virágzóvá tette.

Neje: Született Stigmayer Vilma Bárándon született, ugy a másik zuglói tündér is Csernáné nővére Ilona k. a. E két tündér áll Cserna oldala mellett, mindkettő valódi művész a szakács művészetben, s így nem csoda, ha az étkek ott annyira izletesek, ahol azokat tündér újak készítik.

A nagy és valóban pontos munka között gyönyörrel élvezi a család a családi élet nyugalmat óráit; a férj odaül zongorájára mellé, s a legmelancholicusabb hangokat csalva ki abból valóságos zsenialitással játszik; míg neje a czimbalmou veri ki a legszébb magyar nótákat, melyeket Ilonka kísér az ő szép, iskolázott hangjával.

E szép családi kép bemutatásánál azt óhajtjuk, hogy a magyarok Istene sok ily vendéglős családot adjon a Magyar hazának mint a Cserna család!

A budapesti pinczeregylet évi jelentése.

Olvassa ezt a jelentést, bizony semmiféle változásokon nem megy ez át évről-évre. Akár csak nyomtatott rubrikákat töltenék ki. Hívják az elnöket: Tomolának, Mitrovátznak, Rósenduftnak vagy Gaál Andornak, ez az egy mindig csak egyforma maradt: üres mint a tők; és száraz mint a szalma. Annyi degredált mandarinja nincs egy egyesületnek sem, mint a fővárosi pinczeregyletnek. Ma nekem, holnap neked — a páva toll. Ma én leszek a töprengő Hamlet, holnap Te leszel a Hamlet és fogsz töprengeni. Ambíció ezeknél az uraknál nincs, hanem kielégítésre vár a hiúságuk. Csak a legkisebb vonalmat éreznének ezek a fő elnökök a magyar pinczerek mozgalmáiról, mind másképp

volna mint tényleg ma van. Hanem sújtja is a sors keze az egész egyesületet, vesztéssel záródnak az évi zárszámadások, hogy ne legyen olyan keserű ez a pohár, ők maguk vigasztalódnak abban: a mérleg mégis kedvezőnek (?) mondható dacára, hogy 397 ft *vesztéssel járólék háromszáz forintot felül apadt* stb. Urak! nem látják be, hogy az milyen sovány vigasz? hagyják abba azt a kínos sorvadásukat, másképp még sajátjukból is ráfizethetnek. Koldulni tagokért már ugyanis mentek a vendéglős ipartársulathoz, tehát már erőszakkal akarnak önök tagokat fogni? nem tudják önök hogy egy egyesületet *semmiért* nem lehet fenntartani? Vagy talán az a pár pinczér azért van, hogy évente egy pávatollas mandarint válaszson??

Poós Gyula.

Emléklap *)

márczius 15-ére.

Irta: **MESZLÉNYI LAJOS** orsz. képviselő.

*Szabadságunk bajnalának
Ma van ötven éve!
Imát zengjen iszent napon
Hazánk minden népe.*

*Ötven éve lett szabaddá
A lánczolt jobbágy kar,
Ötven éve szabad polgár
S egyenlő a magyar!*

*Ötven éve szabadsájtó
Szabad e hazában,
Vérrel irták meg a törvényt
Sok dicső csatában.*

*Vérrel kellett öntözni a
Három szép virágot:
Egyenlőség! Testvériség!
S magyar Szabadságot!*

*Ötven éve a polgárnak
Birtoka sajátja,
Nem jobbágy: mert ekéjével
Saját földjét szántja!*

*Ezt hozta meg a Negyvennyolcz
S ki ezt elfeledné,
Tán az Isten büntetését
Is megérdemelné.*

*Ünnepejük hát e napot,
Felnévze az Égre,
Ur Istenünk szent áldását
Kérve le a népre.*

*) *Fiáth Imre* nagybirtokos ur szíveségéből közöljük vejenek: *Meszlényi Lajos* orsz. képviselőnek szabadságharcunk 50. éves emlékünnepejére írt gyönyörű költeményéből eme hangulatjeljes részt.

A szerkesztő.

A borhamisítás.

Sokszor, sokfelül, sok oldalú panaszt hallani az íránt, hogy már a magyar székes fővárosban tiszta, szőlőtermésű bort nem lehet kapni.

Ez a panasz egészen egy oldalú és nem is alapos; mert jó, tiszta, szőlőből sajátolt bor ép ugy kapható ma is, mint kapható volt az évtizedek előtt, csak hogy ma már az a hiedelem, hogy a filoxéra elpusztította mindenütt bortermelő vidékeinken a szőlőket, annyira meggyökeredzett a fogyasztó közönség körében, hogy vakon hisz azon állításnak, hogy tiszta bor nem kapható, — már pedig — nem tagadjuk ugyan, hogy a filoxéra tett pusztításokat bortermelésünkben, de az öt-hat éves új ültetvények is ma már gyümölcsözők a szőlőkben, s a régi szőlőtelekekből is még nagyon sok termel jó bort: és e jó bort még mindig meg lehet találni a székesfővárosi vendéglőknél és kocsmárosoknál.

És mégis ennek dacára, oly csekély kelendőségnek örvend a borárulás. Miért? Éppen a fentebb elmondott hiedelem okából, mert a fogyasztó közönség vakon hívén az állításnak, hogy nincs jó kímért bor, átesapott az ugynevezett palaczkokban a fűszerek és delicates árusítók boltjaiban kapható deszertborok ivásához.

Már pedig, — s éppen ez volt indító oka, hogy e pár sort írjuk, — éppen a palaczkos deszertborok azok, melyek hamisítványok.

Magunknak volt alkalmunk tapasztalni egy alkalommal, oly házban laktunk, a hol egy fűszeres is volt, aki ily deszertborokat árult. Láttuk nem egyszer, hanem ezerszer, hogy a nagy üres hordóba összegyűjtötte az üzlettelajdonos az esővizet, beledobott egy köteg szalmát, hagyta a napon eryedni s mikor megernyed, levitte a pinczébe . . . és onnét 8 nap múlva ezimkézett, tetszetős üvegbe lefejtve került az üzletbe a „legzitetesebb deszertbor” név alatt „valódi tiszta magyarádi”; igaz, sárga zöldes színe volt mint a magyarádi bornak — de ize? . . . borzadok ha csak rá gondolok is!

Ezek a borhamisítások, — ezt már műbornak sem nevezhetem, ez valóságos hamisítvány! És ezt árulják, és ezt veszik, azért, mert ez valódi tiszta bor!

Ha a vendéglős, vagy kocsmáros, a különben elég sőt talán magas fokú borba egy kevés vizet tesz, hogy a magas fokot kissé lejjebb szállítsa, azt mondják: „rossz a bora mert megkeresztelte.” No én sem kocsmáros, sem vendéglős nem vagyok, én egészen külön állok a borkereskedéstől, s csakis izletes borokat iszom, kis mértékben s megvallom, hogy a székesfőváros sok vendéglőjében s kocsmájában ittam bort, soha fejem nem fájt, soha élmélygést nem éreztem, ami azt bizonyítja, hogy a bor tiszta,

— ha itt-ott elő is fordul egy „kis kereszteselés“ az soha sem okozott és nem is okozhat aggodalmat senkinek sem; de igen is aggodalmas a „hamisított bor“, mert abból aztán lesz főfájás, gyomorégés, imbulgás és több ily kellemetlen baj.

A tiszta kimért bor fogyasztását ajánlom, s óva intek mindenkit az úgynevezett „valódi tiszta magyarádi“, „legizletesebb ácsert bor“ élvezetétől.

Egy fővárosi ügyvéd.

Válasz Gundel Jánosnak és az ő bécsi barátainak.

Reményünk és várakozásunk felett lett hatása lapunk ez évi 4-ik számában a „Budapesti vendégfőzők meggyaláztatása“ felirattal megjelent cikkünknek, amennyiben tudunk kívül eljutott az azokhoz akiknek szólt: a bécsi „Koch-kunst“ kiállítás rendezőségéhez.

És e hatás alatt, siettek Gundel bécsi barátai egy levelet írni, a melyben a lapunkban mondottakat a hazugságok hazamánának állítják, Gundelnek bökölva, köszönetet mondanak azért, hogy maga és társai megjelentek a kiállításon.

Nekünk az ellen, hogy a bécsiek, az ő velük teljesen egy nézetben lévő Gundelnek hálaadó leveleket írnak, semmi kifogásunk sincsen, mert hiszen amilyen az ing, olyan a galléria is; de már az ellen hogy közleményünket hazugságnak nevezik, s hogy Gundel a bécsi fogadtatásért köszönetet szavaztat, az ellen már igen is van szavunk, és pedig ezért a magunk mint a magyarországi érdemes vendégfőzők részéről, akik nem uszályhordozói a bécsi érzelmekekkel, eltelt Gundelnek, hanem önnálban gondolkó magyar honpolgárok.

Megtámadott cikkünknek nem az volt a célja, hogy a bécsieket insultáljuk, — ezek reánk nézve nem léteznek, — hanem igenis az, hogy Gundel ne ferditse el a bizottságnak és választmánynál a tényeket, s ne aljasítsa le a magyar vendégfőzőket arra: hogy halálkódjanak Bécsnek, pedig Gundel ezt tette; mert hogy a tényállást megmásmintatta akkor, midőn a választmányon azt jelenté, hogy a bécsiek a budapestieket „megkülönböztetett előzékenységben részesítették“, nem mondott igazat, minthogy az, hogy a budapestiek fogadtatásban nem részesültek, való tény, ezt a bécsiek is beismerték, azzal mentővén magukat, hogy a budapestiek előre kikérték a hivatalos fogadtatás mellőzését, — s ezt a bécsiek bokros elfoglaltságuknál fogva teljesítették is. Ily kikérésről tudomásunk nincsen, de meg is történt ez legkevésbé sem elég indok arra

hogy legalább egy szűkebb körű küldöttség ne fogadhatta volna a budapestieket!

És hogy a dolog ügyfolyt le mint mi azt megértük, nem is újinkból szoptuk, hanem oly egyéntől nyertük információnkat, aki a budapestiekkel együtt volt Bécsben és olyan embertől, akinek szava hihetőségében annál kevésbé kételkedhetünk, mert éppen Gundelhez igen közel áll.

Elferditette tehát a tényt Gundel és ezzel részölt cikkünk megírására.

A mi a bécsi levél főmédvényeit illeti minthogy abban csak azt látjuk hogy Bécsben sok ponyva újság van, s e levél szerkesztője is azon újságoknak a stilusában ír, — egyszerűen visszautasítjuk teljes megvetéssel, mert Magyarországon ily stylusu lapok nincsenek, s éppen a mi lapunk az, mely a tisztesség szavaival, de szigorú következetességgel küzdött, küzd és küzdeni fog mindenkor a magyar vendégfőzők érdekeért, mint tette akkor a mikor a megtámadott cikket írta.

A szerkesztő.

A királysőrőfőződe és a szemeteskoeci.

Ismeretes dolog, hogy a szeméthordó kocsikon újabb idő óta kis levél-gyűjtő szekrényke van alkalmazva; ez a szekrényke arra való, hogy akinek valamire szüksége van, bele veti a megrendelési czéduláját s már a legközelebbi negyedóra vagy félóra alatt, házhoz szállítva megkapja a megrendelt árucikket.

Nos, hát ezen amerikai gyors szállítás iránt nem volna ugyan okunk panaszt emelni; vagy ezért csak fel is szólalni, de még is tiltakoznunk kell ezen intézmény ellen több oknál fogva.

Első sorban is, tudjuk jól, hogy a királysőrőfőződe intézői ezekkel a szemetes kocsi tulajdonosaival közösségben állanak, s a sör szállításokat, ezen szemét kocsi levél-gyűjtő szekrényébe vetett megrendelési czédulái alapján szállítják, már most igen természetes, hogy a fogyasztó közönség inkább ezt, a reá nézve kényelmes utat választja sör szükségleteinek beszerzésére, hogy sem a vendégfőzőktől szerezzék azt be; ámde ezáltal a szemetes koeci megrendelések óriási kárt okoznak a vendégfőzőknek akik nagy áldozatok mellett tartják fel üzleteiket, s fizetik a tömérdek italmérsi átlagot. Ez sem nem méltányos, sem nem igazságos eljárás, ez csak a királysőrőfőződe önzéséből fejthető meg.

Másod sorban azonban ezen szemetes koeci levél gyűjtőibe nemcsak a sör, hanem egyéb iparcikkek megrendelése is előfordul, s a szemetes kocsi tulajdonosai azonnal küldik a megrendelt árut, mi által ismét a kis iparosoknak okoznak tetemes károkat.

A megrendelések szállítására nézve eclairtás példát mondunk el. A Barcsay-utca 16. sz. a. levő ház egyik cseléd leánya egy ily szemetes koeci útján rendelt egy üveg sört és nem került bele negyedóra, az üveg sör a leány kezében volt; már most az a vendégfőző aki ott közelben van, miért fizeti azt a nagy italmérsi átlagot, ha nem tőle, hanem a szemetes kocsirol veszik a sört? És még a mi aztán valóban botrányos, hogy egy ily üveg sörről 12 kr számít a szemetes koeci, s 4 kr tetét az üvegről, holott a vendégfőzőknél fél liter sört kaphat 12 krért. Hol van itt az igazság? És mily óriási itt a visszaélés, csak azért, hogy két szövetkezett vállalat önsz céljait elérje, és a vendégfőzőket és kisiparosokat tönkre silányítsa akik pedig az állam legerősebb támaszai és legnagyobb adófizetői.

Harmad sorban pedig, — és ez az ami leginkább tekintetbe veendő, az ilyen szemetes kocsi által megrendelések, a legnagyobb mértékben veszélyeztetik a közegészségügyet; mert igen természetes, hogy a szemetes kocsi kámb minden néven nevezendő állati, növényi hulladékok összehalmaztatván, az azokból kifejlődő bacilluszok teljesen megtöltik az ily kocsikat; — most már, ha az azokon levő levél-gyűjtő szekrénykébe egy megrendelési lapocskát jut be, az a bacilluszokat felveszi, és terjeszti az azzal érintkezők között a különféle járványokat és betegségeket. Ezt tagadni nem lehet.

Mindezeknél fogva, felette kivánatos, hogy a vendégfőzők, korcsmárosok, kis iparosok és egyéb érdekeltek közös mozgalmat indítsanak aziránt, hogy ez a reájuk nézve kárt okozó és a közegészségügyre tetemesen hátrányos megrendelési módokat betiltassák, egyben azonban, és pedig első sorban a székes-fővárosi főorvosai hivatalnak kell intézkednie, hogy ez beszüntetessék, mert a közegészségügy feletti örködés az ő hivatásos feladata, és ez a feladat pontos megoldása felette áll — a szemetes koeci tulajdonosai és az azokkal társult társaknak egyéni, önzésteljes érdekeik felett.

Vagy legyen rend és igazság, vagy dőljön össze a rendszer, mely ilyes üzelmeket behuny szemmel el néz!

Egy VII-ik kerületbeli vendégfőző.

K Ö R L E V É L.

A szállodások, vendégfőzők, kávéosok, pinczerek és kávéssogédek országos nyugdíjgyűlése folyó 1898 évi május hó 11. és 12-ik napján városunkban **Országos Kongresszust és Alakuló Közgyűlést** tart, melyre t. Czimet, mint iparágunk egyik szaktekinthelyét és ügyünk nemes barátját,

DOMINO SEC pezsgő.

Versenyez nemcsak az összes hazai, de valamennyi külföldi pezsgő gyártmánnyal is. Gyár: Velenczén, Fejérm. Központi iroda: Budapest, VIII. kerület üllői-út 60-ik szám.

van szerencsénk ezenem mély isztelettel meghívni.

Szives megjelenése esetében tisztelettel kérjük t. Uraságodat, méltóságoskát a csatlót bejelentési lapot kitöltései és azt az „**Országos Kongresszust rendező bizottság elnöksége**“ ezímen **Debreczenben**, (pinczéregyleti iroda) ez évi április 25-ig beküldeni, hogy érkezendő kedves vendégeink számáról tájékozva lehessünk, s részükre az elszállásolási és podgyású-jegyet még idejében megküldhessük.

Hazafias tisztelettel megadunk Debreczenben, 1898 évi márczius hó 18-án

„Az országos kongresszust rendező bizottság.“

(Következnek az aláírások)

A Debreczenben.

1898. évi május hó 10., 11. és 12-ik napjain tartandó magyarországi szállodások, vendéglősök, kávéosk, koresmárosok, pinczerek és kávé-szégédék országos kongresszusának és ezzel kapcsolatosan a Sz. V. K. P. K. O. Nyugdíjgyejesülete szervező közgyűlésének

PROGRAMMA

1898. május hó 10-én.

1. Délután és este: az érkező fővárosi és vidéki szaktársak fogadtatása a debreczeni pályaháznál és azoknak elszállásolása

2. Esti 1/8 óra: faklyás-zene a debreczeni politikai és városi hatóság fejének és a kongresszus diszelnökének tiszteletére.

3. Esti 1/2 óra: ismerkedési estély az „Angol Királynő“ szálloda helyiségében.

1898. május hó 11-én.

1. Reggel 8 óra: közgyűlés a „Bika-szálloda“ dísztermében; a vendégek üdvözlése Hauer Bertalan debreczeni ipartársulati elnök által.

2. Reggel 9 óra: az országos kongresszus és szervező közgyűlés a következő **Tárgysorozattal:**

1. Megnyitó beszéd, tartja Biczko Sámuel diszelnök, Debreczen sz. kir. város főkapitánya.

2. Elnöki székfoglaló beszéd, tartja Bokross Károly, a kongresszus vezető elnöke; és a kongresszus tiszti karának kiegészítése.

3. Egyesületi kiküldöttök megbízó leveleinek átvizsgálása; jelentéstétel. Házszabályok felolvasása.

4. 1897. évi július hó 8-án tartott országos kongresszus X. szám alatti határozata értelmében a szállodás, vendéglős, kávéosk, koresmáros-ipar és ezen iparágak alkalmazottai foglalkozásának képesítéséhez kötése tárgyában a nagyméltóságú nagy. kir. kereskedelmi miniszter urhoz felterjesztendő memorandum elfogadása. Beterjeszti: Dr. Benedek János.

5. A fentartó-bizottság beszámolója. Tartja: Nérey Dezső, a fentartó-bizottság elnöke.

6. A kongresszus berekesztése, átalakulása szervező közgyűléssé. Előadó dr. Solti Ödön ügyvéd, orsz. nyugdíjgyejesületi jogtanácsos.

7. Szavazatszedő küldöttség alakítása és az alapszabályok 61. §. a) pontjában

előírt választások megejtése. (Elnök, két alelnök, 12 igazgatósági tan, 3 felügyelőbizottsági tagnak 3 évre, és a nyugdíjgyejesület tiszteletbeli tagjainak élethossziglanra való megválasztása.)

8. Választmányok székhelyeinek megállapítása.

9. Jövő évi közgyűlés helyének megállapítása.

10. Alapítókéhez hozzájárulás kérdésében az egyesület kötelező nyilatkozatainak betörjesztése, ez alapon való meghatározása azon egyleteknek, melyek tagjai a 14. §-ban foglalt kedvezményt igénybe vehetik.

11. Indítványok tárgyalása.

12. Záró-beszéd Tartja: Dr. Benedek János ügyvéd, ipartársulati jogtanácsos. Délután 2 óra: szünet. Délután 4 óra: a kongresszus folytatása. Este 8 óra: bankett a kongresszus tagjai tiszteletére a „Bika“ szálloda dísztermében.

1898. május hó 12-én.

1. Reggel 8 óra: gyűlekezés a „Hungária“ kávéházban.

2. 9 óra: a tanácskozás esetleges folytatása. Ennek befejeztével Debreczen város nevezetességeinek megtekintése. Termény- és ipar-telepek meglátogatása; kirándulás a „Margit“-fűrdőbe s a Nagyerdőre, esetleg a Hortobágyra.

3. Este 8 óra: záráskövi majális a vendégek tiszteletére, a nagyerdei „Dobos“ pavilonban.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Hymen.** Ujhelyi Sámuel ur, az orsz. magyar központi takarékpénztár fő hivatalnok a napokban jegyezte el magának *Harkai* Hajnalka k. a. Harkai Mór székes-fővárosi kávéosk és a fővárosi kávéosk ipartársulat pénztársának kedves és szép műveltségű leányát. — *Schreiber* Hugó király-utcai kávéháztulajdonos a mult hóban váltott jegyet *Fischer* Miksa fővárosi fővárosi kereskedő leányával *Fischer* Ilka kisasszonnyal.

— **Névmagyarisítás.** *Leitgeb* Ferenc póstyéni vendéglős szaktársunk nevét helyigymiszteri engedéllyel *Szentgyörgyi*-re magyarosította. Üdvözlöjük!

— **Esküvő.** *Möller* Egidius sáros-megyeyi földbirtokos e hó 17-ikén esküszik örök hűséget a kőbányai r. kath. templom-ban *Haresár* Irma kisasszonynak *Steinhübel* Jeno kőbányai szaktársunk bájós nővérének. A tiszta szerelemből kötendő frigen legyen Isten áldása!

— **Közgyűlés.** A budapesti pinczéregylet mult hó 17-ikén tartott évi rendező közgyűlésében elnökül *Gáll* Andor joles szaktársunkat választotta meg nagytöbbséggel. Az egyleti választmány pedig a következő tagokból alakult meg: Kiss Henrik, Neusser Ferenc, Gajárszky Károly, Givizer Károly, Hautzinger János, Mitrovác Adolf, Reinprecht Károly, Elm János, Czurmühl István, Werler L., Bagyik Vince, Henzel Lajos, Szabó György, Rusznyák Ferenc, Ritter Frigyes, Végh Miklós, Szájer Béla, Lindelner Ödön, Pauli Antal, Kovácsik Ignác

Schmidt Ferenc, Böhm Emil, Schneider Lajos, Marczinkai József, Zidaries Ödön, Csizmadia János, Krassy Bódög, Dengler Ferenc, Dávid Sándor, Bauer Károly, Etl Antal, Szücs Lajos, Labes Frigyes, Cseh János, Forgács Ede, Gönye Ede, König Jakab Gregor Lajos, Wicholdi Károly, Lüczmayer Gyula, Schreiner A., Pulvermann József, Prohászka Károly, Haraszty Miklós, Sztójka János, Póth Lénárd, Putz József, Mucnyák Károly.

Számvizsgálók lettek: Szimon Alajos, Pfeilmayer Antal, Gelbmann András.

— **Nagylelkű adomány.** *Löwenstien* Nándor budapesti sajnagykereskedő a vendéglős ipartársulat által kezdeményezett menhely javára 2000 forint adományozott, mely összeget 10 éven keresztül évi 200 forint részletekben fogja a humánus észlelre lefizetni. A jótékonyág önmagában hordja legszebb érdemét. Isten áldja meg a nemes szívű adakozót!

— **Ös-budavári hírek.** Az ösbudavári volt Karikás-féle vendéglőt *Putzer* György és *Hegyessy* József szaktársaink közösen bérelték ki. — A *Weingruber*-féle vendéglőt pedig *Rosner* Ignác és *Reisz* Gyula veszik át.

— **Halálozás.** özv. *Fleischmann* Augustus urnó *Páris* Vilmos urnak a polg. söröző gyár volt képviselőjének nagynénje mult hó 26-ikán életének 83-ik évében jobblétre szenderült. Béke poraira!

— **Vendéglő átvétel.** *Németh* Nándor fővárosi vendéglős szaktársunk a Vasváry Pál-utczában levő vendéglőjét eladta s a budai „Régi szemétdomb“-hoz címzett szép vendéglőt vette át.

— **A s.-a.-ujhelyi nyugdíj-gyejesületi bizottság** elnöke *Csernyiczky* István szállodás ur a következő felhívást bocsátotta ki folyó évi márczius 25-én: Felhívás a szállodás, vendéglős, kávéosk, pinczér és kávé-szégéd urakhoz. Tisztelet karszaktársak! A jótékonyág, valamint jól feltartott érdekünkben felhívom a tisztelt karszaktársakat, hogy nyugdíj-gyejesületünkbe haladék nélkül beiratkozni sziveskedjenek, had kezdje meg ezen áldást hozó intézmény minél előbb működését. Egyelőre csak beiratkozni kell, minden fizetési kötelezettség nélkül, hogy az országos központ a tagsági könyvek kiállításá és szétküldésében akadályozva ne legyen. Beiratkozni lehet Ábrahámovits Mór ügyvezető urnál S.-A.-Ujhelyen, ki a beiratkozási ivatek kívánatra postán is nagyon szivesen elküldi. Tisztelettel *Csernyiczky* István, magyar kir. szállodás, mint a leendő választmány elnöke.

— **Szakácsok táncvizalma.** Fővárosi szakácsaink e hó 2-ikán fényesen sikerült táncestélyt rendeztek *Lukács* Ferenc vendéglős szaktársunk, hírneves szakácsművésznünk Kalap-utczá 17. sz. alatt levő díszos helyiségeiben. Szakácsművészeink

nagy számban vettek részt a fesztelen mulatságon. Ott voltak: Gyurkovits főszakács (Hungária-szálló), Mundt Lajos és neje (Szikszay), Dobos Károly (Putzer-étterem), Czauber és neje (Drechsler), Topits és neje (Bristol-szálló), Elkecz Lajos (Putzer és Hegyesitől), Kövessy Nándor, a Nemzeti kaszinó, Vadászkiirt, Petánovits étterme, Angol királynő-szálló stb. Az előkelő üzletek szakácsai között a főnökök részéről Putzer György és Hegyessy József szakértésünk is résztvettek. Jelen voltak még Löwenstein Nándor hírneves nagykereskedőnk és Fisch J. derék baromifikeskedőnk. A főpinczerek közül ott láttuk Givisel Károlyt, Almsteiner Pistát, Várady Józsefet, Desits Mihályt, Novák Józsefet. A kávéosok közül Pap Emil és neje jelentek meg. A kedélyes táncz-éjgalmon Rácz Pali zeneszereka luza a talpalát valót. A jelen voltak mindannyian nagy elismeréssel nyilatkoztak Lukács Ferencz ur páratlan előzékenységéről, kitünő ételei és italairól.

— **A kőbányai király-sörfőző**
a b. Dániel Ernőné elnöklele alatt álló magyar háztartási iskola egyesület tanítványait fogadta a minap kőbányai gyártelepén, hol Szécskay igazgatójuk vezetése alatt a sörfőző gyár mintaszerű berendezésének tanulmányozására jelentek meg. A tanulók a gyár összes berendezéseit behatóan megtekintették, miközben a sörfőző vezérigazgatója, Pollákovits Zsigmond, és a műszaki személyzet szolgált előzőkenyen magyarázatokkal és demonstrációkkal. A különböző fajú, habzó termékeket mind bemutatták, melyek közül kiváló figyelemben részesült a legújabb forgalomba hozott s már is kelendőségének örvendő gyógyhatásu malátás sör.

— **Kiadó vendégfogadó.** Szolnokon a régi pálinkaházat Klemm István főv. építőmester vendégfogadóvá alakította át s azt bérbeadni hajlandó. A ház 2000 négyszög méter üres terület, 12 vendégszoba, 4 konyha, 1 söntés szoba, 1 tancerem és 10 lóra istállóból áll. Évi bér 1200 forint. Megkeresések e lap kiadóhivatalába intézendők.

— **A debreczeni nagy erdő bérlete.** A debreczeni nagy erdői vendéglő bérletét, melyet eddig Bornyász József tekintélyes szaktársunk bírt, pályázat útján Márkus Jenő nyerte el.

— **Amerika pezsgő fogyasztása.** Boufort statisztikai kimutatása szerint, Amerikába az 1897-ik évben 206.545 láda francia pezsgőt vittek be, mindegyik láda 12 palackot tartalmazván. Ez a mennyiség az egyes márkák között a következők ép oszlott meg: G. H. Mumm & Co. 72.775 láda, Moët & Chandon 31.608 láda, Pommery & Grens 20.448. Veuve Cliquot 12.213, Heidsieck & Co. 12.096, L. Roederer 6.416, Jul. Mumm & Co. 1053 láda. Ebből

a kimutatásból nyilvánvaló, hogy az eredeti G. H. Mumm és Társa-féle gyártmány, mely az egész amerikai bevételnek több, mint egyharmadát teszi, az amerikaiak izlése szerint, a legjobb francia pezsgő.

— **Fürdő-vendéglői bérlet.** A eszi-fürdő vendéglőjét, melyet eddig Dallman Ferecz szaktársunk bérlet Grósz Teofil a szentesi Kass-szállóda, derék főpinczére vette bérbe. Sok szerencsét.

— **Vendéglő átvétel.** Baumann József régi szaktársunk Budapesten a Kertész-utca 42 sz. alatt levő vendéglő vette át. Konyhája izletes, italai kitünőek a budapesti tartózkodó győriek pedig nagyszámban keresik fel a jó magyaros vendéglőjét.

— **Uj vendéglő.** Baumann Lajos fővárosi mészáros mester Baumann József szaktársunk testvére Budán a Lajos-utca 54. sz. alatt (Ujlakon) díszesen berendezett vendéglői üzletet fog megnyitni e hónap 11-én. Baumann barátunk nagy gondot fordít vendégeinek kényelmére és szórakoztatására, vendéglője a győriek találkozó helye leend, de reméljük, hogy a fővárosi közönség is tömeges látogatásával fogja megajándékozni törekvő új szaktársunkat.

— **Vendéglő átvétel.** Schomann Győző fiatal törekvő szaktársunk átvette Budapesten a József-utca 65. szám alatt levő vendéglőt Nesztör János szaktársunktól. Schomann Győző alapos szakismerete és sokoldalú képzettsége kellő biztosítékot nyújthat a nagyközönségnek, ki fiatal kora dacára már két ízben megfordult Amerikában s Európa majdnem minden nagyobb városában sajátítván el az iparunk üzéséhez szükséges ismereteket.

— **A kuglijáték eredete.** A kuglijáték a régi németektől ered, akiknek az kedvenc tavaszi mulatsága volt, de már kevesen sejtik, hogy ennek az egészséges, vidám és idegerősítő sportnak eredetileg vallásos jelentősége volt. A kuglijáték ugyanis hajdan a régi bálványoknak a diadalmasan előnyomuló kereszténység által való szétzuzatását jelképezte. Egy ősrégi paderborni krónika szerint a paderborni kanonokok minden héten vasárnapon a kolostor udvarán egy ezölpöt állítottak föl, amelyre golyókkal dobáltak. A sajátságos szokást ünepélyes lakoma követte. Ugyenez a játék Hildeshainban és Halberstadban is szokásos volt. Itt azonban már egy fabábról van szó, melyet „pogány“-nak neveztek. Ez a báb jelképezte a bálványt, melyet a jámbor keresztény kezek által dobott golyók földönteni igyekeztek. A kolostorokból, hol a „pogány“ általánossá volt, a játék kivonult a polgári körökbe és az egész világon elterjedt. A bábok elszaporodtak, az eredetileg egy pogánynak lassankint nyolcz „ezimorája“ lett és vallásos szempontból nagy elismerés jutalmazta az olyan embert, aki egy dobásra mind a kilencz bábort porba sújtotta.

A kuglizás ma is legfőbb szórakozása a szerzeteseknek és alig van kolostor, melynek saját kuglijója ne volna.

— **Üzleti hírek.** Takáts Ferencz, a budapesti Baross-kávélház régi főpinczére Pozsonyban a Palugyay nagyszállóda üzletvezetői állását vette át. — Koltay J. D. ismert nevű főpinczér Budapesten a Baross-kávélház főpinczéri állását vette át. — Dobos Károly hírneves főszakács Budapesten a Deák-téri Putzer-féle étterem főszakácsa lett.

— A Beafort herczeg tulajdonát képező „Neudorf ásványvíz“ a német és román felsőek jelenléte alkalmával az udvarnál főlszolgáltatót és ugy ott, valamint a német hírlapírók tiszteletére az „Otthon klubban“ rendezett banketten mint kitünő üdítő ital általános kedveltségben részesült. Méltán csodálható, hogy ezen ásványvizet eddig még csak a mi kevés szállodáink és vendéglőink vezették be. A „Neudorf savanyvíz“ 32‰ szabad szén-savat tartalmaz, míg a gieszhübl 22‰-ot, a kronfori pedig 27‰-ot. Főraktár Beck Miksánál, Csengeri-utca 55. szám alatt



Bor eladás.

200 hl. fehér, 100 hl. vörös
saját termésű hegyi bor.

Hektója 19 forint eladó POMÁZON,
Laszlovszky Bélánál.

CSARNOK.

A nagybögő temetése.

Irta: Kömives Imre színesz.

Jelige: „Jajgatunk és kacagunk, —
De a halál azt mondja: csitt!“

— **Parti cédula.** Vagyis: A nagybögő halálának hírel adása és kinos kimulásának keservesen szomorú és szomoruan keserves története. —

A mai tánczestélyen működő zenekar szontyordott szívvel, fájdalommal telt szívvel, fájdalommal telt kebellel, de annál őrsebb zsebekkel tudatja, a zene insuru-

mentumok egyik legérdemesebb és legtermetesebb tagjának, a *nagybögőnek*, tizenkét tuczat hasgöres következtében történt gyászos kimultát. Mely felett keseregnek szeretett testvérei: az ifju *kisbögő*, az öreg *brácsák* és kontra *hegedűk*; egyetemben a siró-rívó *prim-hegedűkkel* és ordítózó *klarinetekkel*.

A megboldogult hideg tetemei itt szín-ről-színre láthatók.

Vakok csak akkor fogják meglátni, ha a székesfejérvári villanyvilágítást valaki meggyújtja, melynek előltására a helybeli tűzoltótestület semmi körülmények közt sem vállalkozik. Sőt attól tart, hogy nem akad vállalkozó a meggyújtásra.

A nagybögő kimulásának története.

Mint hogy mindig „szomjas a banda!” ez a divatos betegség a nagybögő nagy hasát is ostromolni kezdte, s hirtelenbe betekintett a Stignicz-kávéházba egy butella móri karczosra. Alkalmilag bekukkantott egy politikai lapba, s a politikai vezércikk-től egyszerre 12 tuczat hasgöresöt kapott. Fájdalmában hurjai mind leszakadoztak. — Egy hur kivágta három vaknak a szemét. A három vak ezt látva, neki rontott a nagybögőnek, nyakon ragadta és beléfojtotta a szuszát. A nagybögő megszűnt nagybögni! És meghalt, mielőtt tovább élhetett volna. Elvitte az élehetetlen halál!

A zenekar a leszakadozott hurokból telefon-hálózatot rögtönzött s össze telefonozta Fejérvár minden ember és marha doktorát! akik egy rizsma itatós-papírost tele irtak receptnek, minden gyógytárból összeszedettek: mamát, rebarbarát, áloét, gummi asszafölditát, szódát, acidum tartarikumot s egy mixturában beadták a nagy halotnak! Cziánkálival és hidroglicerinnel igyekeztek a bögögöröcsöket feloldatni, — a has felszínére vizkátókat tapasztottak, a nyakát megpiócázták. A fejét galvanikus géppel pofosztatták, a hentesek hurkatótkel megkrisztiztrozták, a pékek befűtötték a hasába, a kovácsok nagy pörlyökkel ütötték agyafabóe, a palotai meszesek meszet oltottak a gyomrába, a kőművesek maltert keverték benn az építendő új városház fundamentomához. A színházi fodrász Ponceius és Pilátus segítségével a haját ránczigálta. A zenekar a „Csipd meg bogár a fülét!” nótát huzta a fülébe. Mind ez mit sem használt! A nagy lélek kiszzenvedett.

A bölcs doktorok azzal mentették magukat, hogy „Halál elien nincs orvosság!”

Az életmentő-társaság talán még megmenthette volna, de minthogy Székesfehérvárott ilyenféle egylet életjelt még maga sem adott, így életet sem adhat, de nem is menthet. Így hát a nagybögő diszkirilt a másvilágra. Ez a nagybögő gyászos kimultának története. Aki nem hiszi, kérdezze meg magát a nagybögőt.

Gyászbeszéd. Vagy profánusan monda: **Bögedelem.**

Gyászbeszédem alapjátul felveszem a következő szent igéket:

„Szász deven, divem, durem, mama felkedina, Sskorinya, pomerinya, csüre dure dare! — Csicsóka. szupedia. csüre more csuredla! Basám igyéli! Uppel deci de lare, uppe gyeüre! Dszámore andante. sarga esiznám szakande! Szituko sztrokiäre. Csüne eszüre gylüle, pengyüle, ophengyum! Nane, nane, ritka vüäre!”

Gyászos halotti gyülekezet!

Im itt fekszik előttetek a nagy halott! Ha rávetem könnyektől ázó szemeimnek szomoru pislantásait, elpókhálósodik előttem a világ! s látok egy nagy csoport gyászoló közönséget, oly szomoru arczal, mint a fanealsi feszület, mintha mind megannyinak a feje suviakszgyárból került volna ki!

De nem is csoda, ha szuroksöttétté lett a látkör! Hiszen e gyászos esemény miatt Hushagyo Kedd fényes éjjele levetteit csillogó köntösét és oly fekete gyászruhát öltött, hogy a sarkába baktató hamvazó Szerda reggele megvakult tőle, s hosszú fekete sleppjére lépve orrára bukik!

A kinek még nem volt halottja, a ki még nem sirt gyászkönyeket, most itt a kinálkozó alkalom! Sirhat, mint egy himét vezetett nőstény orosz lány! Sirhat, mint egy kalitkában szenvedő kakadu! Sirhat, mint egy éhes krokodilus! Sirhat, mint az a szellér, a kinek feles kukorica föld nem jutott! Sirhat, mint egy rozszant tót orgona! Sirhat, mint azok a vén leányok, kiknek a farsangon völegény nem jutott! Sirhat, mint az olyan völegény, a ki hozomány fejében egyebet nem kapott egy vén anyósnál! Sirhat, mint az oly szingagzató, a kinek a pénztarában több a minusz mint a plusz! Sirhat, mint az oly tüzoltó, a kiért a lányok szivében nincs egy nagy rakás tűz! Nyafoghat, mint a nyekegő oláh dudu. Nyözörghet, mint a nyikorgó talyiga! Sirhat, mint az olyan sparhert kontesz, a ki elsőzza a levest! Sirhatnak minden férfi juhok és asszonyi állatok! Sirhatnak, mint a záporosó és sirhatnak olyan süri könnyeket, mint a duplán berántott krumpli-cuspáz! és oly nagy könnyeket, mint egy-egy zagóriai kukoricza-gombóez!

A tüzoltó egyeletet a bánat tüze anynyira fogja égetni, hogy kénytelen lesz minden egyes tüzoltó magát nagy mennyiségű szódavizes spritzerekkel loesolgtatni.

A szintársulat énekes tagjai a nagy fájdalom hatásától megnémulnak s csak gágefűzetés napján jön meg a hangjuk, — mikor is a „Fecsegők” című operettből azt a kórust fogják fujni: „Adós fizess, adós fizess!”

Suszterok is eszmadiák, egyetok meg minden fekete szurkot és suviazot, hogy belsőleg gyászolhassátok e szomoru halálesetet.

Szabók és szabósegédek, nyeljetek el

minden fekete posztó és gypajuszöveteket a fekete szalonruhakkal egyetemben.

Megyei és városi hivatalnokok, igyatok meg minden gallus és alizarin tintát!

Financzok és adószedők, adóhivatalnokok, vessétek magatokat a fekete tenger hullámai közé, ahonnan akár vissza se jőjjetek!

És ti nagyurak, kik gyalog jární róbateltek, zónázatok el a legsötétebb Afrikába, csak pénzteket hagyjátok itt, vigasztalásul a nagybögő temetési költségeire és a nagybögő halálán kesergő zene-banda vigasztalására.

És te nagy közönség! vigasztald magadat azzal, hogy „Aki nem élhet, az haljon meg!” Mert tudjátok meg, hogy mindnyáján meghalunk, még talán én is!

Melyhez hasonló jókat kívánok — mind közönségesen. — Amen! és úgy legyen!

Bucszató.

Isten veled öreg hangszer,
Aki minket százezreszer,
Vigasztallál, mulattallál,
Belőlünk jövedet essall! —
Diaballa patikája
— Bár megénken nincsen párja —
Jobb gyogyitall nem produkál
A te vidán dalainál.
— Kibe hatni jár a lélek
— Ujra élt, ha hallott tezed! —
Ha orra hegyen volt lelke,
Hangod azt visszatartta,
A rozszas kert lombos fáit
Rezesbe hozták nőtid . . .
Fü. fa. levél ujra éledt,
Es együtt ügödött veled; —
Huszár, haka és útanus,
Letv vig kedvű, és humanus,
Mert olyan vidám volt bangod,
Hogy a vérünk is eskilandott . . .
Belénk jövedet lehellet,
Az egyik felemlett,
Azt lütköz az égbe szálltunk,
S a földet sem éri lábunk
S esillag fénybe, napsugárba
Füzdökönk a menyorszagba.
Ki ne siratna hát téged, —
Most, midőn lett gyászos véged!
S ki tetek a ravatalra —
Böge sirunk mint a marha. — —
De szolon arról az irás,
Hogy kevés a böges, sirás —
Erdemeid nagyságára,
Melynek földön nincsen ára.
Mert ha a megylene ökrét
Mind egy istállóba kötnek
S együtt, egyszerre bögmének,
Csékely hálá volna nekéd!
Mert ha a vidék megtudja
Hogy éledt kocsisrudja
A halál körmébe vezet
Ölt éj-fekete gyzásmezet . . .
A fedéknek színe-java
Polgárdi, Kalozd és Aba
Kádarta, Inola, Püle,
Miként a bus fulemlü
Ugy sirnak, s szivük úgy vérzik
— Az eget bögőnek nezik. —
Es itt a közel vidéken
Pakozdon, Kápolnas-Nyéken
S szép egész Bieskénnek, Válnak
Fekete gyzás-felhők szállnak . . .
Igy gyzszol Fejérvár tája
Téged; hangszerek papja!
Sirásban sok szif fírad,
Velenczén a tó kiárad . . .
A békák is meggyízszolnak,
S bus dalokat karuntolnak . . .
Sok ponty halnak és keszegnek
Bujában szive reped meg,
Lepsény, Kungos, Csajag, Kajár
A sirodhoz buszba jár,
Sokan szemeket kizsírják,
Hogy ne lassák nem hurját
A bujdan vig nagy bögőnek,
S most halálban szendergőnek.

És most bucsút veszünk tőled, —
S áladunk a temetőnek, —
Azzal a végső kéressel,
Hogy ha lehet ébredj fel! —
Hogy a Huszagyó Kedd éjén
Ne legyen gyász szívünk melyen!
Beszámolj szép vig ótákokat,
Hogy össze verjük bokánkat,
Nem kimélnék pénz, banknotát,
Csak huzz nekünk sok vig nótat —
Meglásd, oly jó kedvtől támad
Hogy elátod rá a szombat
Nemuljki majd haját tépi,
Oly jó kedve támad neki
Sokan feltetőre állnak,
Ugy örülnek a nótádnak,
Szólj, mi orvosságot hozunk?
Hogy még egyszer felámasszunk! —
Szólj, mit főnjünk a gynomrodra
Mi újra életre hozza?
Sült malaezot? pulyka czombját?
Etelestül egész konyhat!
Vagy Moori bort — néhány hektót —
Mit irigylet száz szuszal, to! —
Vagy megtöltsünk spirítusszal,
Hogy így újra bírhad szuszal, — — —
Nem szol vége! Kampesz neki!
Tematőbe hát vigyék ki,
Temessék el hamarjába,
Hánvazó Szerda Hánvába, — —
Te pedig oh gyászos menet
Sirj felette gyász könnyeket,
A sóhaj viharrá nőjön,
S a sok síró bőve-bőgión!

ÉTLAP.

(A nagybőgő halotti torára.)

Éczetes piéca, lugettencziával,
Czifrára spekelve sült ürge farkával.
Ciszmadia csiriz, szurokkal keverve,
Záp tojás sárgája, avas zsirra verve.
Makkon hizott disznók bájos rőfögése,
Szelid házi nyulak nyájás nyőszörgése.
Két mázsa ebihal, hideg vízbe főzve,
Szaladé nyul füle, piszkafával lőve.
Penészes csizmatalp, pocsolya mártással,
Katona prófunt hég, — üres patrontással.
Szeméten kaparó özvegy tyukok körme,
Száz zsák mogyoróhéj, bíró hátán törve.
Kétszer sült uritök jégbehűtött magja,
Bakonyban turkáló vad disznók haragja.
Vasuti gyárban főtt kozmás köleskása,
Szerelmes elefánt ködös sóhajátása.
Töltetlen káposzta, nyersre főtt mőcsinggal,
Zsirba sült tót boeskor, disznóbőr-szatyinggal.
Kőbányában hizalt szunyogok sonkjája,
Belzezub konyháján resztolt libamájja.
Sült ürübirkaszem, rudas pápaszemmél,
Oláh jajveszékülés, — magyar türelemmel.
Kan pulykák bösz mérge, páva kevellyéggel,
Jeges medvék talpa, télen aszalt jéggel.
Turós palacsinta, ecetes tormával,
Idétlen bakugrás, szaladó nyullábbal.
Kolerás krumplinak hámozatlan héja,
Torokgyikban elhalt kakasok taréja.
Sületlen pékezipó, agár szalonnával,
Leves, laska nélkül, benn főtt sodrófával.
Éhes hast ingerlő fokhagymás sült szaga,
Nyáron sült pityernek, végső bucsuszava!
Némaságra ítélt vén anyóskos nyelve,
Rozsdás huszárkarddal jó vékonyra szelve.
Szociális gombóc, burzso mártással,
Papakoszta kosztja, ajtó nyikorgással.
Börtönőr nyakleves, anarkista tálba,
Kenderkőz kalbászszal körül adjusztálva.
Kifutott tej gőze, piritott tejbőrrrel,
Rostélyon sült szappan, fagygyu tepertővel

Petróleumba főtt bab levesnek habja,
Páczolt vén leány nyelv, éles mint a szablya.
Eszlári barkhesznek bacillusos béle,
Benne hajnövesztő, Csillag Róza féle.
Öregbéres ködmen, kifordított szőrel,
Zöld bölöndök magja, nyári jégesóval.
Fonnyadt lapulevél, ecetbe páczolva.
Hizott ludak talpa, simára mángolva.
Ki ezt mind megeszli. — Hámvozó Szerdára,
Bátran felülhet a Szent Mihály lovára.
Elte órájának megáll mutatója,
S a nagybőgő hasa lesz a koporsója.

Kőmives Imre.

Feljelöl szerkesztő és kiadó: **Ihász György,**

NYILTTÉR.*)

Bérbeadó szálloda.

Veszprémben, a „Magyar király“-hoz
címzett szálloda berendezéssel együtt
bérbe kiadó. — Bővebbet a tulajdonosnál
Látos Ferencznél.

Eladó.

Egy jó forgalmu, nagyobbszerű bor-
és sörház, igen élénk helyen, sarokházat 3
utczára a homlokzat, 36 méter, járdahasz-
nálát, nagy ernyőponyvával. Olcsó házibér,
3 évi szerződés. Más vállalat végett azon-
nal vagy május 1-ére átadó.

Czím **Baumann József, VII., Kertész-
utca 42. szám.**

Eladó vendéglő.

Budapest legélénkebb főútján, a köz-
ponti pályaudvar közvetlen közelében egy
szép sarok **vendéglői üzlet,** a tulajdonos
elhunytja miatt, olcsón **eladó.** Az üzlet
ára 2000 forint. Házbér 1500 forint. Három
évi szerződés.

Bővebbet **Ihász György,** e lapok
kiadóhivatala.

Eladó szikvizgyártógép.

Egy jókarban levő naponként 150 üveg
szódavizet gyártó gép a hozzátartozó 400
üveggel szabadkézből 750 forintért eladó.
Bővebbet e lap kiadóhivatala ad.

Eladó kávéház.

Budapesten a székes-főváros egyik
nagyobb körútján levő díszesen berendezett
kávéház teljes berendezésével **12.000 frt-
ért** szabad kézből eladó. Házbér **2000 frt,**
beleértve az I. emeleten levő körül-belül
600 frtot érő lakást. Bővebb értesítést
Ihász György közvetítő intézete. Budapest,
VII. Akácfa-utca 3. sz.

* E rovat alatt közlötökért nem vállal felelős-
ségel.

Eladó vendéglő.

Férjen elhalálózása folytán Beregszáz-
son levő kaszinó vendéglőmet keresztény
vendéglősnek hajlandó vagyok eladni.

Özv. **Majfart Sándorné,**
Beregszászon.

Tudomásul.

Ezennel felhívjuk becses figyelmét arra,
hogy sikerült amerikai rendszer szerint

zöld posztót

előállítani, mely különösen **játékasztalok
bevonására** alkalmas és az eddig haszná-
latban levőkkel szemben **felével olcsóbb és
tartósabb.**

E posztó tenöbbi előnye abban áll, hogy
a kretápor igen könnyen, csekély porolás után
eltávolítható, anélkül, hogy a posztónál eddig
használt terhes kefélest alkalmazni kellene.

Mérték szerinti megrendelésnél kérjük az
asztallap pontos átméretét, az elkészítés az asz-
tallap nagysága szerint számítatik.

Tisztelettel

„Hungaria“ **posztó-nemez-gyár**
Temesvárott.

Gyári ára utánvét mellett:

Egy 95 cm. átmérőjű játékasztal részére
teljesen elkészítve erős gumminzórral 2.80
Egy méter posztó (160 cm. széles) . . . 1.80

Aiánljuk továbbá külön **preparáltak
Évőszköz-tisztító-mezseinket**
melyekkel évőszközök, finom fémtárgyak gyöke-
resen és gyorsan tisztíthatnak és egyszersmind
kímélve lesznek.

(Sem karcolás, sem ezüst-elkopás!)

Egy kiló 1 ft 50 kr.

Sörőspohár altételek.

Szűrőkupok.

Zavaros italok átiszűrésére különösen alkalmasak.

Ágyelők.

Könnyű tisztántartása és tartóssága által külö-
nösen szaladók számára alkalmas.

Buffet-nemezék.

Étasztal-védőritők.

Kaphatók mérték szerint is teljesen elkészítve
erős gumminzórral.

Nyári vendéglő-üzlet

vidéken, **kerti helyiség, nagyterem,** teke-
pálya, lakás, konyha, pincze stb., 1898. **áp-
rilis hó 1-étől berendezéssel** együtt, vagy
a nélkül, bérbe adatik, vagy esetleg jutányos
áron el is adandó. Czím a kiadó-hivatalban.

Eladó kávéház.

Egy szépen berendezett **tejszarnok és
kávmérés** 200 forintért eladó. Olcsó házibér
és szép lakás.

Bővebbet Budapesten **Ferencz József**
rakpart 11. sz. földszint 2. ajtó.

Egy 4 ajtós jégszekrény és egy
egészen új **Dr. Mandler-féle sőr kimerő
készülék** 2 csappal és borhűtővel ellátva
jutányos árért eladó. Bővebb felvilágosztást
Rózsási Ignác vendéglős ad Békésen.

BOR

saját termésű és hazai **szőlővessző** kap-
ható **Raksányi Károly** ev. ref. lelkész
urnál **Balaton-Henyében.**

Árjegyzék ingyen.

Egyes szám 10 kr. Egyes szám 10 kr.

SIPULUSZ LAPJA

KAKAS MÁRTON

Magyarország legkedveltebb élclapja.
Megjelen minden vasárnap.

Előfizetési ár:

Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 frt.
Negyed évre	1 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Budapest, VIII., Rökk-Szilárd-utca 4. szám.

Kolozsvárt az Ó-várban levő OTTHON

KÁVÉHÁZ

kávéházi felszereléssel és hozzávaló lakással

azonnal bérbeadó!

Értekezhetni: **Kőváry Mihály** ügyvédnél Postakert-utca 5-ik szám és **Papp Imre** ügyvédnél Rózsa-utca 7-ik sz.

A

„Vasárnapi Ujság“

a legrégebbi magyar szépirodalmi és ismeretterjesztő képes lap
újabbban hetenkint egy félével bővítve. „A Vasárnapi Ujság
regénytára“ című állandó szépirodalmi melléklettel jelenik
meg, mely mint a főlap, szintén művészi képekkel van díszítve.
A „Vasárnapi Ujság“ a női munkára és divatra vonatkozó
képeket és cikkeket is ad, s félevenként művészi becsú nagy
képmellékletet, összesen több mint ezer képet évenként.
A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára évnegyedre 2 frt.
Az előfizetések „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalába, Buda-
pest Egyetem-utca 4. sz. küldendők.

Vendéglő kiadás.

Makón (Csanád-megye) Makón (Csanád-megye)
a megyeházzal szemben levő

„Vigadó“-hoz címzett vendéglő,

mely all:

3 szoba, konyha, pinca, fedett szuletli és egy
nagy sétakert, jégverem, a vendéglős részére
szintén külön lakás 4 szobával és egy konyhá-
val: ugyszintén egy színházzal.

Színházzal v. a nélkül f. é. május 1-től több évre haszonbérbe adandó.

Értekezhetni: **TOKÁR ANDOR** tulajdonossal.

Számos előkelő vendéglő szállítója!

A

legjobb szilvóriumot

szállítja

Schatteles Mihály Lugos 31. sz.

(Bánát)

szilvóriumfőzde.

Számos kitudtetés.

Alapított 1859.

Minta és árak
ingyen és bérmentve.

Birtok eladása Slavoniában.

Családfő elhalálása miatt jutányos áron eladó egy birtok, melyhez tartozik a városban levő 2 nagy bérház, az egyik emeletes, a másik földszintes, a házakhoz van konyha és gyümölcseskert. A földbirtok, mely a várostól $\frac{1}{4}$ óra járás kocsin, országút mentén fekszik és 70 katasztrális hold (1600 négyszögöl számítva) kitünő szántó s kaszáló föld, gazdasági épületekből: u. m. a szállá-son 2 cselédlakóház, 1 nagy istálló 30 drb. szarvas jószág részére, egy nagy pajta és az istálló melletti kertből áll. A birtok melletti makkos erdő van. Komoly vendőknek a vételéről bővebb felvilágosítást ad a „Vendéglősök Lapja“ kiadóhivatala.

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. érd. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy f. év márczius 19-én Szombaton este Kőbányán, az Ujhegy 7813/7. sz. alatt újonnan épült házamban

vendéglőt nyitottam,

melyben pontos és jutányos kiszolgálás mellett kitünő minőségű *fehér és vörös bor-elsőrendű sör, hideg és meleg étel*ekkel a n. é. közönség szíves szolgálatára állok

Becses pártfogását kérve

tisztelettel

Engel De ző
vendéglős.

Van szerencsém mélyen tisztelt vevőimnek alatt felsorolt, házilag legtisztábban kezelt,

legjobb minőségű őrölt paprikáimat

becses figyelmükbe ajánlani. Kérem becses megrendeléseiket hozzám juttatni szíveskedjenek. — Tisztelettel

Aigner Lajos, Szegeden.

I. csőrömly kilója —80 I. speciál kilója —70
Bádóg dobozban I.— Bádóg dobozban —90

Zsákban 100 kilónkint tetemesen olcsóbb.

5 kilós csomagokat postán utánvét mellett bérmentve küldök. — Fuvarlevél és csomagolás nem számítatik.



Noticz Károly

vendéglője

BUDAPEST

Zugló, Gyarmat-utca 45. szám.

Legjobb ételek és italok, pontos kiszolgálás.

A fővárosi közönség kedvelt kiránduló helye.

Nyári korthelyiség.

Tekepálya áll a n. érd. közönség rendelkezésére.

Dr. Ludwig Willibald
 első nagymarosi pezsgő-pincészete
 ajánlja elismert kitűnő minőségű **védjegyzett pezsgő borait:**
Préda Trois-roses.
ARANYCSEPPEK (Goldtropfen) kaphatók
 az egész Monarchiában, minden elsőrendű fű-
 szer-csemege-vendéglő s kávéházi üzletekben.
 ÉPVISELŐ:
HUNKE JÁNOS
 IX. Lónyai-utca 9. ajtó 1.

KIADÓ HELYSÉGEK.
 Szatmáron a „Hám János“ utcái 5. számú ház
Összes alsó helyiségei bérbé kiadók.
 1898. május 1-től.
 A helyiség egy 20 méter hosszú, 10 méter szélességű terem
két utcai bejárással
 és két auslaggal; nagy üzletnek, fenyés kávéháznak és főtűzsdének
 igen alkalmas; 5 kisebb szobával és a hozzá szükséges mellék-
 helyiségekkel. — A jettett hely
A VÁROSI SZÍNHÁZ KÖZVETLEN SZOMSZÉDSÁGÁBAN
 a főpiaz torkában és az újonnan épített törvényszéki palotától 20
 lépéssyire van; terv szerint előtte halad
 a közúti vasút és jelenleg a közlekedés gőcpontja.
 A feltételek megtűnhatók:
 Szatmáron, Csomay Imre és neje tulajdonosoknál.

Nincs rossz bor!
Nincs rossz étel!
Nincs türelmetlen, ideges vendég!
 abban a vendéglőben, a hova a

BORSSZEM JANKÓ
 a legjobb magyar éleczlap jár.
 A „BORSSZEM JANKÓ“ előfizetési ára negyedévre csak 2 forint.
 Előfizetők gyönyörű színes fali naptárt kapnak ingyen a
 „BORSSZEM JANKÓ“ ismert alakjaival.
 Megrendelő ezim: Borsszem Jankó kiadóhivatala, Budapest, Ferencziek-tere 3. sz.

Eladó vendéglők.
 Számos kisebb és nagyobb fővárosi és
 vidéki **vendéglő-üzletek, kávéházak**
 és **szállodák** eladóknak. Venni vagy bérleni
 számléközők forduljanak **Ihász György,**
országos közvevítő intézetéhez.
 Budapest, VII., Akácfa-utca 3. sz.

LANÁTOR JÁNOS
 cipész-mester
BUDAPESTEN,
 VIII. ker., József-körút 13. szám.

A vendéglők, szállodások, kávékók, főpinczerek s ezek alkalmazottjainak
 a legkényelmesebb lábbelket készíti.
 Ajánlja dunsan berendezett saját készítményű
uri-, női- és gyermek-czipő raktárát
 a legolcsóbb árak mellett
 az 1896-iki kiállításán több éremmel kitüntetve.
Mérték szerint megrendelések a legbiztonságosabban és
leggyorsabban eszközöltetnek.

Kitüntetve: Páris 1897. ipar és kereskedelmi kiállítás és 1896. ezredéves orsz. kiállítás

Hölle Károly
 ezéltt
SPANRAFT E.
 Budapest, VIII., József-körút 59—61.

Ajánlja saját készítményű aruraktárát u.
 keztyűk, nadrágtartók, harisnyaköt-
 tők, vivőkötők, alarozok, szarasz-
 bor lepedők, párnák, sörvőkötők, sus-
 pensoriumok.
 Francia és angol különlegességeket
 titoktartás mellett vitkre is küldök.
 Keztyűk tisztításra elfogadjatnak.
Megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.
 Egyesülték a hál megrendeléseknél 10% engedményben részesülnek.

HIRMAN FERENCZ
 réz-áru gyára,
 Budapest, VII., Csányi-utca 9. sz.
 Gyári
sörkimérő készüléket
 légnyomással és szab. sörhűtével.
 Elvállal régi készülékek átalakítását.
Nagy választék
bor- és sörcsapokban,
 valamint mindennemű szivattyúkban.
 Javítások legolcsóbban és leggyorsabban
 eszközöltetnek.
 Költségvetésekkel kívánatra díjtalanul
 szolgálok.

Gaal Balázs arczképfestő műterme
 VIII. József-körút 10. sz. BUDAPEST VIII. József-körút 10. sz.

Mindent felülmúló legszöbb emlék, ha fénykép után arczképfünk
életnagyságban megfestetjük
 olajfestményben vagy kretarajzban.
 Minden ünneplés alkalomra a legalkalmasabb ajándék, nyomint
 névnapok, születésnapok, menyegzők, egyetek főtűzjéki kitűntetésére stb.
 Továbbá elhunyt arczképe fénykép után a megszömlámság élethűn meg-
 festhető.
 Arczképfestészeti műtermemet a legmagasabb körök által elismerve
 ajánlom, hol több nagyjaink há arczképe látható, **este kivilágítás mellett.**
 Megrendelések a műteremben VIII. ker. József-körút 10. sz. alatt
 vétetnek fel. — Kiváló tisztelettel
Gaal Balázs, arczképfestő.



Sternberg Armin és Testvére

hangszer-gyár

és. és kir. udv. szállítók.

Budapest, VII., Kerepesi-ut 36. sz.



Hegedűk 3, 4, 5, 6, 8 frt.
Kijátszott régi mesterhegedűk 20, 30, 40 frt s felj.
Gordonkák (cellók) újak 12, 16, 20 frt s feljebb.
Kijátszottak, régi mesterek-től 25, 40, 60 frt s felj.
Fuvolák 6, 8, 10, 15 frt s felj.
Szárnykürtök és trombiták 15, 18 frt.

Czimbalmok
erőteljes, esengő hanggal 35-500 frt.

Harmonikák
kítinő hangokkal 3 frtól 4, 5, 6, 7, 8 frtig es feljebb.

Iskola-, szalon- és egyházi harmonikumok.
Küzségi- és tornászati dobok.
Zenélő ajándéktárgyak.
Korsók, palacsok és teljes asztali készletek zenével.

ZONGORÁK

dallamos és erőteljes hanggal. Zongorák hangolása helyben 2 frt.

Vendéglősöknek zenélő automaták.

Illusztrált árjegyzék ingyen kapható, csak megnevezendő, hogy miféle hangszerrel kívánlatik az árjegyzék.

● Számoló ezüldua és díszes plakát ingyen. ●

BLAŽEK ADOLF

késműves és műköszörülő gézerével.

Alapított 1871-ben.

Budapest, IV. Zöldfa-uteza 4. sz.

Szőlészeti-, kerti- és mezőgazdasági eszközök nagy raktára.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, valamint legfinomabb

evőeszközeit, konyhakéseit

stb. Vendéglősök előnyben részesülnek.

■ Javitások és köszörülések elfogadtnak. ■

200 hektoliter

Rizling és Kadarka

boraim

1897. évi termésű, egészben vagy részben

jutányos áron eladó

Dömök Gábor termetőnél

DÖMSÖDÖN.

VALÓDI

PRÁGAI SONKA

Legfinomabb	Klg.	—	frt 96 kr.
Főt prágai sonka	"	1	" 30 "
Prágai karaj	"	—	" 86 "
Kolozsvári szalonna	"	—	" 90 "
Debreczeni szalonna	"	—	" 90 "
Valódi góthai kalbász	"	2	" 30 "

Továbbá hideg felvágottakhoz :

Berlini májkolbász	Klg.	—	frt 90 kr.
Frankfurti	"	—	" 90 "
Nyelkolbász	"	—	" 90 "
Szalámi első rendű	"	1	" 40 "
Zampini	"	—	" 90 "
Mortadella	"	1	" 50 "
Libamáj kolbász	"	1	" 50 "

Ajánl helyben házhoz szállítva és vidékre postán vagy vasuton

Első Prágai Sonkatelep

Budapest, Rózsau. 1.

Vendéglő eladás.

A József-városban, igen élénk forgalmu téren, teljesen berendezett **vendéglő**, — melyhez **nyári kerthelyiség is van**, — szabadkéziből azonnal eladó. A házber csekély, vételár mérsékelt, a forgalom télen nagy, nyáron elsóranag. Bővebb felvilágosítást ad: **Ihász György** a „Vendéglősök Lapja” szerkesztője Akácza-uteza 3. sz I. emelet.

HIRDETÉSEK

felvételnek a

Vendéglősök Lapja

Kiadóhivatalában.

Alapított 1869.

Kítinőnek bizonyult

SÖRMÉRŐ

KÉSZÜLÉKEK

lég- vagy szénsavnyomással

szabadalmazott hűtővel

ajánlja

Watterich Arnold

BUDAPEST, dohány-uteza 5.

Költségvetés ingyen.

Szészivattyu, szépségűsöcsapok, minden bor-
betegség elleni szikók.

Essenciák a rum-, likőr- és ecetkészít-
téshez hideg uton, minden készülék nélkül.

Képes árjegyzék és kezelési könyv ingyen.

Molnár Vilmos

cs. és kir. szab.

sérvkötész és kesztyűgyáros.

Dusan felszerelt raktár minden a szak-
mába vágó különlegességekben.

Budapest, VII. ker., Károly körut 19. szám.

Kizárólag itt kapható a **legjobbunk elismert szabadalmazott kettős és egyoldalu sérvkötő**.

Egyedül az én pelottáim vannak ugy-
kézítve, hogy **bármily testtartáshoz és testmozgáshoz szimulnak** s rugalmas ellen-
állásuk minden más készítménynél nagyobb és állandóbb.

Pelottáimmal **feldörzsölések, bőrlöb-
bök, maródások s kellemetlen nyomási
érzések** ki vannak zárva.

Sérvkötőim ára a legjutányosabb.
A legszebb és legtartósabb **keztük**
nálam kaphatók.

Egyetlen raktár a **legczélzesebb s
elpusztíthatlan, legkülönfélébb**

pinczér-táskákban,

melyekre különösen felhívom a vendéglős és
pinczér urak figyelmét.

Tisztelettel

MOLNÁR VILMOS.

Kik
SZÁLLODA-, KÁVÉHÁZ vagy
VENDÉGLŐI ÜZLETET

venni vagy eladni óhajtanak a fővárosban vagy a vidéken,
felkérletnek bizalomteljesen

NIEMETZ GYULA

iparhatóságilag engedélyezett és törvényszéki legbejegyzett üzletek adás- és vevési ügyökségéhez fordulni

Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 18. sz.

MUSTÁR!

Eredeti Francia mód



5 Ko. vételnél:

á — 50. — 45.

Továbbá befött paradiosom, uborka borecetben.

Borecet:
10, 12, 14 frt

Főző cezet:
6, 5, és 3/2 frt.

MOCZNIK L.

Cs. és kir. szab. — CONSERV-GYÁROS. — Cs. és kir. szab.

Budapest VIII. Alföldi-utca 10.

Budapest elsőrendű vendéglősök szállítója.

Árjegyzéket küld kívánatra.

Szemere-szálloda Péczelen.

Szálloda-átvétel.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelttel értesíteni, hogy **Péczelen** a fővárosi közönség kedvelt kiránduló és üdülőhelyén, a „Szemere fürdő-részvénytársaság” tulajdonát képező

Szemere-szállodát

a hozzátartozó összes mellékhelyiségeivel együtt bérbe vettem s azt folyó hó 6 án ünnepélyesen megnyitom.

Szállodámat, melyben kényelmes vendégszobák, díszes kávéház, étterem és két tekepálya áll a mélyen tisztelt közönség rendelkezésére, — akként rendeztem be, hogy az a legkényesebb igényeknek is teljesen megfelelhessen,

izletes ételeim, valódi jó italaim,

valamint pontos kiszolgálás által pedig nagyrabecült vendégeim állandó támogatását kérdemeljem.

Támaskodva a vendéglős ipar terén számos éveken keresztül sikeresen elöltölt multakra reménytelni vagyok bátor, mint az aradi színház és hírhát i sörözőimnak legutóbb pedig a budapesti József főherceg szálloda éttermének volt bérlelője, hogy szaképzőtséggem, igyekvésem és jó törekvésem folytán a nagyérdemű közönség jó indulatu pártolását új üzletemben is kérdemelhetoen.

A nagyérdemű közönség tőmeges látogatását kéri Péczel, 1898. február hó.

kiváló tisztelettel

TÓTH JÁNOS, szállodás.

Sinház és nagy tánczerem, 2 tekepálya.

KORONA PEZSGŐ

Próbahadák 2 palackkal bérmentve Magyarország és Ausztria bármely postálmására 3 frt utánvéttel. Vízontelárolásnak megfelelő engedénny.

MATTES JÁNOS,

Budapest, Haris-bazár.



Kapitálók: Szimon István főútel Váci-kört 12., hók-útel Váci-kört 60. és Teréz-kört 35. — Vogel Gyula Andrássy-út 29. Babók Sándor Kerepesi-út 11. — Saliny István Kerepesi-út. Török Bódog Kerepesi-út. — Dósy Kálmán Kerepesi-út 22. Weinberger Gusztáv Galván-ter. — Tóth Imre Elő-út 73. Czankel Ferencz Nádorfa-utca. — Steiner An'ál Rózsá-utca. Gaizler Béla Buda, Var. — Solner Gyula Buda, Var. — Schedel János Buda Fő-út, valamint a legtöbb fűszer- és csomag-üzletben.

IHÁSZ GYÖRGY

Budapest, VII., Akácfa-utca 3. sz.

Hatóságilag engedélyezett és

1000 forint

óvadékkal ellátott
országos

közvetítő intézete

elhelyez szállodai, vendéglői és kávéházi személyzetet, közvetít üzleteladásokat és vételket.

Bérbeadó üzlethelyiség.

Szolnokon ujonan átalakított volt régi pálinkaház

vendéglői üzlethelyiségül

kiadandó. A helyiség áll egy nagy tánczeremből, söntés-szoba, 4 esetleg 8 vendégszoba s 10 lóra való istállóból.

Bővebbet Klomm István építész úr Budapesten, vagy e lapok kiadóhivatala ad

vendéglő és szálloda

A kárpátok egyik világhírű fürdőhelyén gyönyörű parkban fekvő

kiadó egy szakképzett mozgékony vendéglősnek, a ki legalább 500 frt kauczióval rendelkezik s a berendezés költségeit — legalább fele részben fedezni fogja. A kikonyha és szép éttermi berendezéssel s 10—20 ágyra ágyméivel rendelkeznek, előnyben részesülnek.

Méltányos feltételek, nagy forgalom, számos előny.

Tudakozódhatni **Ihász György** közvetítő intézeténél; VII., Akácfa-utca 3. sz.

Első magyar általános biztosító társaság Budapest.

I. Tűz-, szállítási és jegybiztosítási üzlet.

KIADÁSOK

Negyvenedik évi zár számla 1897. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK

I. Tűzbiztosítás.		forint		kr.		forint		kr.		forint		kr.	
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után		1,640,740	29										
Függőben maradt károk tartaléka		175,375	50										
Szorozás költsége a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával		336,345	95										
Egyéb kiadás és költségjelölések		131,821	80										
Postaköltség		51,774	65										
Adókövetés közhatalmú cseleklék 5,340 frt 28 kr. tartalek levonása után		608	72										
A viszontbiztosítási üzlet terhelő igazgatási költsége		551,215	90										
Behajlított követelések leírása		9,329	20										
Egyéb kiadások közszolgálati díjakkal a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül		2,000,000	—			4,799,954	10						
II. Szállítási-nyomtatás.													
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával		57,682	93										
Függőben maradt károk tartaléka		28,805	23										
A szállítási-nyomtatási üzlet terhelő szorozás és igazgatási költsége		14,740	09										
A következő évek közszolgálati díjakkal a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül		20,000	—			115,785	25						
III. Jegybiztosítás.													
Viszontbiztosítások és törlések		418,506	87										
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával		1,509,003	49										
Egyéb kiadások közszolgálati díjakkal a viszontbiztosított rész levonása után		284,124	03										
Behajlított követelések leírása		8,259	32			2,190,628	21						
1897 évi nyereség						219,889	74						
						7,425,560	89						

I. Tűzbiztosítás.		forint		kr.		forint		kr.	
Az 1898. évről előzőlét képező díjtarifák a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül		2,000,000	—						
467,154.00 frt 50 kr. költő biztosítás									
sok után, valamint a folyó évről levő díjtarifákkal befolyt díjak		5,886,945-99							
levonva: viszontbiztosított díjak		705,343-92							
viszontbiztosított díjak		829,499-20				8,172,855-29			
folyó visszabizt. díjrejeltek		1,187,408-58				2,718,210-10			
Az 1898. évről függőben maradt károk tartaléka						118,120	63		5,890,055
II. Szállítási-nyomtatás.									
Az 1898. évről előzőlét képező díjtarifák a viszontbiztosított rész levonásával		20,000	—						
18,968.30 frt 24 kr. költő biztosítás									
sok után díjak		11,948-21				197,071-93			
levonva: viszontbiztosított díjak		1,243-91				18,353-41			91,046
viszontbiztosított díjak		127,434-99				57,683-58			
Az 1898. évről függőben maradt károk tartaléka						115,785	25		
III. Jegybiztosítás.									
81,271,097 frt 90 kr. költő díjtarifák utáni díjak						1,742,690	78		1,742,690
IV. Egyéb bevételek.									
Bevallott eszközök után, valamint egyéb befolyt kamatok és aróvalyomereség eldőlteképpel						275,972	94		300,871
és idegen pénznekem után						35,498	81		75
Társasági és üzemi jövedelme									7,425,560

forint		kr.		forint		kr.		forint		kr.	
Elhelyezett tőkepénzek bankkasszáknál és bankoknál		1,270,374	28								
3,500,000— Magyar földhitelintézet 4/10-ös koronaszázeves záloglevelek		1,951,301	frt 25 kr.								
1,000,000 frt Magyar földhitelintézet 4/10-ös talajjavítás és szabályozási záloglevelek		1,429,075	—								
1,000,000 Tesci magyar kereskedelmi bank 4/10-ös záloglevelek		498,750	—								
500,000 Egyesült budapesti fővárosi (akq. 4/10-ös záloglevelek)		244,375	—								
421,800— Budapesti fő- és székváros 4/10-ös korona kölcsön kötvény		208,083	—								
70,000 Magyar-francia biztosító részvénytársasági részvények		704,200	—								
108,000 Bécsi biztosító társ. részvények		381,866	—								
100,000 Posti Lloyd társ. kötvények		15,000	—								
A fenti értékpapírok utáni az végig esedékes kamatok		38,471	53			8,547,095	78				
Lezártaként, visszafizelték és egyéb adókat						882,929	49				
A társaság háza		650,000	—								
A társaság háza jelzálog-kölcsönök		400,000	—								
Külföldi adósság:											
a) Bankkölcsönök és maradványok a képviselőiségeknél		919,873	48								
b) Maradványok idegen biztosít. intézeteknél		374,016	27								
Jegyzői utáni osztály folyó számlán		246,999	27								
Központi pénzkészlet		32,101	05								
		10,594,416	62								

II. Élezbiztosítási üzlet.

Harminctödik évi zár számla 1897. január 1-től december 31-ig.

KIADÁSOK

BEVÉTELEK

forint		kr.		forint		kr.		forint		kr.	
Törlesztett kötvények díja		276,296	74								
Visszaállított kötvényekért		419,854	61								
Halálesetek után kifizetett kárhossz		1,023,907	92								
Lejáró kifizetés nélküli díjak		1,292,927	24								
Kiházasított biztosításként haláleset következtében díjtörlesztés		39,671	99								
Függőben levő károk és díjtörlesztések tartaléka		241,663	24								
Függőben levő kiházasítási tőkék tartaléka		229,137	60								
Egyéb kiadások közszolgálati díjakkal a viszontbiztosított rész levonása után		105,879	19								
Viszontbiztosított díjak		118,923	96								
Bélyegzőkért		94,827	42								
Postai díjak, nyomtatványok, uti és egyéb költségek		234,007	15								
Tűzbiztosítás		86,088	75								
Jelölti díjakért		6,428	08								
Orvosi díjakért		48,199	62								
Szociális és elbocsátási költségek		202,278	85								
Kisérleti biztosítások tartaléka		15,000	—								
Pénzügyi határolások leírása		14,756	74			4,597,811	11				
Díjtarifák és egyéb						31,263,283	88				
1897. évi nyereség						306,229	65				
						86,987,118	90				

forint		kr.		forint		kr.	
A múlt évből áthozott díjtarifák						29,550,883	99
Befolyt díjak: ez évben kiállított kötvények után		469,499	08				
az előbbi években kiállított kötvények után		4,843,700	45				
a biztosított főkezelés fordított nyereségén		19,055	33			4,828,251	86
Múlt évi függőben volt károk és díjtörlesztések tartaléka						219,825	69
Múlt évi függőben volt kiházasítási tőkék tartaléka						230,905	60
Helyek						107,985	59
Kasszajáradalmak						1,855,263	55

VAGYON.

Mérlegszámla 1897. december 31-én.

TEHER.

forint		kr.		forint		kr.	
Értékpapírok		28,866,007	frt 79 kr ugyanaz				
10,450 Kor. n. é. magyar kir. 4/10-ös koronaszázeves 99 frt 50 krajár		72,290	—				
27,600 frtnyi magyar földhitelintézet 121 fr 50 krajár		6,950,945	59				
6,178.00 frtnyi magyar földhitelintézet 4/10-ös záloglevelek 98 fr 50 krajár		6,376,307	90				
6,399.00 frtnyi magyar földhitelintézet 4/10-ös talajjavítás és szabályozási záloglevelek 97 fr 25 krajár		6,317,192	50				
1,815.00 Kor. n. é. magyar földhitelintézet 4/10-ös korona-záloglevelek 98 fr 50 krajár		790,137	50				
929.900 frtnyi postai magyar kereskedelmi bank 4/10-ös zálog. 100 frjtval		929,900	—				
66,000 frtnyi postai magyar kereskedelmi bank 4/10-ös közp. kölcsön-levélek 100 frjtval		66,000	—				
101,000 frtnyi kasszajáradalmak orsz. földhitelintézet 4/10-ös zálog. 100 frjtval		101,000	—				
90,000 frtnyi kasszajáradalmak orsz. földhitelintézet 4/10-ös zálog. 100 frjtval		90,000	—				
300,000 frtnyi magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4/10-ös zálog-levélek 100 frjtval		300,000	—				
139,000 frtnyi magy. orsz. közp. takarékpénztár 4/10-ös zálog. 100 frjtval		139,000	—				
242,000 frtnyi egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 4/10-ös zálog-levélek 100 frjtval		742,000	—				
123 fr 50 krajár		36,432	50				
Magyar jelzálog-bank 4/10-ös kölcsön 5 darab nyereségnyújtó 23 frjtval		110	—				
160,000 frtnyi magyar földhitelintézet 4/10-ös záloglevelek 100 frjtval		390,000	—				
2,467.400 frtnyi Budapest fővárosi 4/10-ös közp. kölcsönkötvények 100 frjtval		2,467,400	—				
1,680.500 frtnyi magyar kir. államsvasúti ösztönkölcsön 4/10-ös kötvények 100 frjtval		1,689,500	—				
99,760 frtnyi magyar kir. kasszajáradalmak 100 frjtval		99,760	—				
129,890 frtnyi magy. kir. 4/10-ös földterhermentesítési kötvények 97 frjtval		119,305	50				
6,514.000 frtnyi magyar kir. államrész jogkasszajáradalmi 4/10-ös kötvények		989,445	—				
Beosztottak-nyereség- és pénzügyi-határolásai utáni els. kötvény		6,514,000	—				
60,000 frtnyi egyesített államadósság 4/10-ös papírjáradalmak (május-november-1-én)		40,700	—				
50,000 Lira 7 c. olasz 4/10-ös járások és kamatai		257,284	12				
Törlesztési eszközök értékpapírok: 62.000 frtnyi magyar kir. államrész jogkasszajáradalmi 4/10-ös kötvények 100 frjtval		62,000	—				
1897-ben esedékes kamatok és elszámolt pénzükhelyen		292,922	70				
Központi pénzkészlet		192,486	24				
Kasszajáradalmak		3,197,983	86				
Visszaállított kötvény-kölcsönök		8,420	60				